

bb. 85./ magyar - Lengyel ... folyt./ 11

az üzem lengyel nyersanyagot dolgoz majd fel. a két ország képviselői egyetértettek egy hosszú lejáratu alumínium-timföldszállításági egyezmény megkötésében. a közeljövőben sor kerül az aláírásra, és az egyezmény értelmében lengyel alumínium ellenében a magyar külkereskedelem timföldet szállít majd. ilyen módon a tárgyalások alapot teremtettek arra, hogy a két népgazdaság számára szükséges néhány fontos nyersanyagból magyarországra, illetve lengyelországra hosszú időszakra kölcsönösen kielégítse egymás szükségleteit.

a megbeszéléseket a barátság és a kölcsönös megértés jellemezte.

dr. biró józsef minisztert varsói tartózkodása során fogadta piotr jaroszewicz miniszterelnök helyettes.

embargó: 22.00 óráig!

a magyar küldöttség vezetői csütörtökön este visszaérkeztek budapestre./mti/

..

bb. 86. bemutatták az anna kareninát

tpr/gg/11 la

1968. október 10.

a budapesti művészeti hetek egyik eseményként csütörtökön a corvin filmszínházban ünnepélyes díszbemutatóval tűzték műsorra a szovjet filmstúdiók legújabb termékét, a tolsztoj regény adaptációjából készült „anna kareninát”. a díszbemutatón megjelent óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, lugossy jénő művelődésügyi miniszter helyettes, valamint f. j. tyitovval, a szovjetunió budapesti nagyköveteivel az élen a magyar fővárosban akkreditált diplomáciai képviselők vezetői közül sokan. a vetítés előfőzoltán kossuth-díjas filmrendező mondott bevezető szavakat, s bemutatta - nagy taps közepette - a premieren részt vevő szovjet filmművészeket: tatjana szamojlovát, a film címszereplőjét, és alekszandr zarhi-t, a film rendezőjét./mti/

..

- v é g e -

- 56 -

20.55/11

2019. 10. 10.



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ő l d i h i r e k

1968. október 11.

bb. 1. októberben a lenini komszomolt köszönti, novemberben a pártot ünnepli a kisz - gazdag programmal készülnek az 50. évfordulókra az ifjúkommunisták

1 di/hm/zs/gy/la

1968. október 11.

az ifjú kommunisták népes tábora már ebben a hónapban megkezdte a közelgő félszázados jubileumok ünnepségeinek sorát. a világ haladó ifjúságával együtt hazánkban is megemlékeznek arról, hogy 1918 október 29-én alakult meg a lenini komszomol. a kisz a lapszervezetekben előadások hangzanak el a szovjet ifjúsági szövetség történetéről, hagyományairól, az új nemzedék nevelésében elért eredményeiről. felidézik, hogy az elmúlt 50 évben százmillió szovjet ember járta ki a komszomol iskoláját, s jelenleg is 24 millió fiatal tartozik a szövetség kötelékébe. sokhelyütt kiállításokat rendeznek a kisz testvérszervezetének útjáról, tevékenységéről, bemutatják azokat a hősokeket, akik a komszomol tagjaiként áldozták életüket a munkások és parasztok első államáért. ezzel egyidejűleg baráti találkozókra hívják meg a szovjet fiatalok hazánkban tartózkodó képviselőit.

az ország minden részéről érkező hírek tanúsága szerint novemberben a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 50. évfordulóját köszöntő ünnepségek állnak az ifjúkommunista közösségek életének középpontjában. a különböző oktatási intézmények diákjai a dolgozó fiatalokkal együtt méltó módon emlékeznek meg a kmp alapító tagjairól, a történelmi jelentőségű jubileumról. felkresik vagy meghívják köbükbe a párt, a munkásmozgalom veteránjait, s felkérlik őket, idézzék fel a mai ifjúság krónikásai számára emlékeiket.

- folyt. köv. -

2019

- 1 -

bb. 1. / októberben.... 1. folyt./ gy

november 24-e és 30-a között valamennyi országrészben együttes párt- és kisz-taggyűléseken méltatják az évfordulót, a magyar kommunista mozgalom félszázados harcát. az uttörők csapatgyűléseken tisztelnek a párt előtt. az ifjúsági művészeti együttesek tagjai ünnepi műsorokat állítanak össze az évforduló tiszteletére, és írók, költők, zeneszerzők alkotásainak megszólaltatásával gazdagítják a megemlékezések programját. a fiatalok is elzarándokolnak a kommunisták magyarországi pártja visegrádi utcai emléktáblájához, ahol a jubileum alkalmából a kisz központi bizottságának koszorúját is elhelyezik. ezzel egyidejűleg leróják kegyelüket a kommunista hősök emlékművei és emléktáblái előtt. számos kisz-szervezet turákat rendez azokra a helyekre, amelyeket a párt, a munkásmozgalom küzdelmének kiemelkedő eseményei tettek nevezetessé./mti/

bb. 2. vádelembe veszik a tapolcai medence természeti kincseit  
a vid-fm/mné/ká/gy/la 1968. október 11.

a hazafias népfront tapolcai járási bizottságának természetvédelmi munkacsoportja érdekes programot készített a vidék értékes természeti kincseinek megóvására. a munkacsoport az elmúlt években csaknem száz műemlék felügyeletére és gondozására vállalkozott, s most ezt a munkát kiterjeszti a természetvédelemre is.

a tapolcai és a káli medence hazánknak természeti értékekben, látványosságokban egyik leggazdagabb vidéke. a balaton közelsége miatt méltán tart számot a hazai és külföldi turisták érdeklődésére. a természeti ritkaságok többsége már a törvény védelmét élvezzi, egyrésztük azonban még a társadalom önkéntes pártfogására vár. szinte minden földrajzi tájegységben tucatszámra találhatók idegenforgalmi látnivalók.

- folyt. köv. -

Lel

bb. 2. /vádelembe veszik.... folyt./ gy

a szentbákkéllai kőtenger - amelynek képződményei kővéreget hullámokra emlékeztetnek - páratlan látnivalót kínál. mindszentkállai közelségben a réteskő képződményei a vulkánra huzamos és a lávafolyás maradványai. a bazaltorgonák, a kupalaku képződmények, a fekete-hegy krátertavai és a salgótarjáni csarabos - érdekes déli növényzet - megvédése és rendbentartása - egyaránt szerepel a népfront munkacsoport programjában.

a tervek szerint részletesen feltérképezik az érdekes képződményekben gazdag vidéket és megóvásukhoz igénybe veszik a környékbeli kisz-szervezetek és uttörőcsapatok támogatását is./mti/

bb. 4. megnézés érkezett

1 tf/tm/za/gy/la

1968. október 11.

germanus gyula professzor részére rómból az accademia del mediterraneo elnökétől, hogy október 27-én vegyen részt az olaszországi tarquinia városban létesített nemzetközi egyetem megnyitóján. ezi az egyetemet a földközi tenger térségének etnológiai és történelmi tanulmányozására létesítették, s e tudományos területen érdekelt germanus professzor is, aki egyébként rendes tagja az accademia del mediterraneanak./mti/

bb. 6. muzeumba kerül az ország legnagyobb „zsebkése”,  
a vid-fm/mné/ká/gy/la 1968. október 11.

kiskunfélegyházán működik az a 100 éves késesműhely, amely már csaknem ötven éve a dollicsek-család tulajdonában van. a műhelyben most érdekes munkát végez dollicsek imre kőgyártó mester. kijavítja, rendbehozza azt a 120 centiméter hosszú „zsebkést”, amelyet még 1934-ben készített az első félegyházi „kiskun-nyak”, -ra. az ország legnagyobb „zsebkését”, felújítás után a helyi kiskun muzeumnak ajánlódokozta az idős mester./mti/

Lel

bb. 1. /októberben.... 1. folyt./ gy

november 24-e és 30-a között valamennyi országrészben együttes párt- és kisz-taggyűléseken méltatják az évfordulót, a magyar kommunista mozgalom félszázados harcát. az utőrők csapatgyűléseken tisztelnek a párt előtt. az ifjúsági művészeti együttesek tagjai ünnepi műsorokat állítanak össze az évforduló tiszteletére, és írók, költők, zeneszerzők alkotásainak megszólaltatásával gazdagítják a megemlékezés programját. a fiatalok is elzarándokolnak a kommunisták magyarországi pártja visegrádi utcai emléktáblájához, ahol a jubileum alkalmából a kisz központi bizottságának koszorúját is elhelyezik. ezzel egyidejűleg lerójják kegyeletüket a kommunista hősök emlékművei és emléktáblái előtt. számos kiszszervezet turákat rendez azokra a helyekre, amelyeket a párt, a munkásmozgalom küzdelmének kiemelkedő eseményei tettek nevazetessé./mti/

bb. 2. vádelembe veszik a tapolcai medence természeti kincseit  
a vid-fm/mné/ká/gy/la 1968. október 11.

a hazafias népfront tapolcai járási bizottságának természetvédelmi munkacsoportja érdekes programot készített a vidék értékes természeti kincseinek megóvására. a munkacsoport az elmúlt években csaknem száz műemlék felügyeletére és gondozására vállalkozott, s most ezt a munkát kiterjeszti a természetvédelemre is.

a tapolcai és a káli medence hazánknak természeti értékekben, látványosságokban egyik leggazdagabb vidéke. a balaton közelsége miatt méltán tart számot a hazai és külföldi turisták érdeklődésére. a természeti ritkaságok többsége már a törvény védelmét élvezzi, egyrésztük azonban még a társadalom önkéntes pártfogására vár. szinte minden földrajzi tájegységben tucatszámra található idegenforgalmi látnivalók.

- folyt. köv. -

Leh

- 2 -

bb. 2. /vádelembe veszik.... folyt./ gy

a szentbenedek-lai kőtenger - amelynek képződményei kővémeredt hullámokra emlékeztetnek - páratlan látnivalót kínál. mindzentkálai közelségben a réteskő képződményei a vulkán-ná hamueső és a lávafolyás maradványai. a bazaltorgonák, a kupalaku képződmények, a fekete-hegy krátertavai és a salgóközi csarabos - érdekes dőli növényzet - megvédése és rendbentartása - egyaránt szerepel a népfront munkacsoport programjában.

a tervek szerint részletesen feltérképezik az érdekes képződményekben gazdag vidéket és megóvásukhoz igénybe veszik a környékbeli kisz-szervezetek és utőrőcsapatok támogatását is./mti/

bb. 4. megnívás érkezett

i tf/tm/za/gy/la

1968. október 11.

germanus gyula professzor részére rómból az accademia del mediterraneo elnökétől, hogy október 27-én vegyen részt az olaszországi tarquinia városban létesített nemzetközi egyetem megnyitóján. ezt az egyetemet a földközi tenger térségének etnológiai és történelmi tanulmányozására létesítették, s e tudományos területen érdekelt germanus professzor is, aki egyébként rendszeres tagja az accademia del mediterraneanak./mti/

bb. 6. muzeumba kerül az ország legnagyobb „zsebkése,”

a vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 11.

kiskunfélegyházán működik az a 100 éves késesműhely, amely már csaknem ötven éve a dollicsek-család tulajdonában van. a műhelyben most érdekes munkát végez dollicsek imre kőgyártó mester. kijavítja, rendbehozza azt a 120 centiméter hosszú „zsebkést,” amelyet még 1934-ben készített az első félegyházi „kiskun-napok,”-ra. az ország legnagyobb „zsebkését,” felújítás után a helyi kiskun muzeumnak ajánlódokozza az idős mester./mti/

Leh

- 3 -

bb. 3. bérleti hangversenyek

1 04/tr/zs/gy/la

1968. október 11.

az idén 10 hangversenyt rendeznek az egyik legnépszerűbb bérleti sorozat az „évszázadok muzsikája” keretében. kiváló kamarazenekarok, különleges műsorösszeállítás jellemzi az előadásokat, amelyeken többek között fellép a bécsi musica antiqua, s yehudi menuhin zenekara, amelynek karmestere és szólistája is a világhírű művész.

április közepén rendezik a salzburger mozartspieler együttesének koncertjét, műsorán bécsi klasszikusok alkotásával. érdeklődésre számíthat a rheinisches kammerorchester és a liszt ferenc kamarazenekar bach-estje, valamint a tátrai vonósnégyes és a magyar kamarazenekar műsora. a kvartett hangversenyén melis györgy is közreműködik, beethoven a távoli kedveshez című híres dalciklusának előadásával. a kamarazenekar egyebek között tolmácsolja bach „kávékantátáját”, is. hazánkba látogat és koncertet ad e sorozatban a világhírű amerikai magyar vonósnégyes, s ugyancsak e bérletben ad dalasetet geszty szilvia, a berlini staatsoper tagja. érdekessége a sorozatnak, hogy egyik koncertjén bemutatják petrovics emil új művét, a klarinét ötöst kovács béla és a weiner vonósnégyes tolmácsolásában. az első koncertet november 30-án rendezik.

legjobb fiatal pianistáink szerepelnek a „beethoven összes zongoraszonátái”, című bérlet koncertjein, amelyeket a zeneakadémia kistermében december 7. és május 15. között szombati napokon rendeznek.

az idén is megrendezik az „öt népszerű zenekari hangversenyt”, a zeneakadémián, kiváló zenekarok, karmesterek és előadóművészek szereplésével.

az orgonamuzsika kedvelői öt magyar és három külföldi művész közreműködésével nagy bach sorozatot hallhatnak. a legnépszerűbb és leghíresebb orgonaművek mellett a „klavierübung 3”, az „orgelbüchlein”, számos korál-élszjáték és valamennyi prelúdium és fuga szerepel a programban. a sorozat november 12-én kezdődik./mti/

Lelli

- 4 -

bb. 5. versenylovakat nevel a kerepesi termelőszövetkezet

a vid-fm/gö/ká/gy/la

1968. október 11.

a kerepesi kossuth termelőszövetkezet csikótelepet létesített, ahol a fiatal állatokból ugrólovakat nevelnek. a közös gazdaság állománya jelenleg 32 vásárolt és saját nevelésű csikót az „előkelő családból”, származó állatokkal hároméves korukban kezdenek foglalkozni. az „iskolaidő”, alatt a csikókat nyereg alá törlik, majd megismertetik az akadálypályával. versenylová képzésükről azonban a vevő gondoskodik. a termelőszövetkezetből eddig svéd osztrák, olasz, holland és nyugatnémet istállótulajdonosok vásároltak csikót. az idén tíz csikójuk talált új gazdára, ami összesen 224 000 forint bevételt jelentett a közös gazdaságnak./mti/

bb. 8. soványabb halak

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 11.

izletes husu, az ismerteknél soványabb halakat sikerült nemesíteniük a szarvasi haltenyésztési kísérleti állomás szakembereinek tájfajta nemesítők keresztezésével. a legjobb eredményt a szarvasi-tatai, illetve a szegedi-hortobágyi tájfajták keresztezésével érték el. a keresztezésből származó utódok életképesebbek, súlygyarapodásuk pedig 8-13 százalékkal magasabb, mint a „szüleiké”, a kísérleteknek az a körülmény ad jelentőséget, hogy a világpiacon a zsírban szegényebb hal a kelendő./mti/

Zsolt

- 5 -

bb. 7. szlovák és szlovák-magyar képes szótár nemzetiségi iskoláknak - új kiadványok sorát készíti elő a tankönyvkiadó vállalat

1 vt/hné/zs/gy/la

1968. október 11.

A tankönyvkiadó vállalatnál a nevelőket segítő szakirodalom kötetén, a segéd-, kézi- és nyelvkönyvek, a módszertani útmutatók egész során dolgoznak. A felnőttek nyelvtanulási igényeinek kielégítésére szolgáló „tanuljunk nyelveket”, sorozat kötetéből előkészületben vannak új német és orosz nyelvkönyvek, japán, szerb-horvát és román nyelvkönyv, valamint a különösen turistáknak hasznos „orosz társalgás”, és „ezer szó olaszul”, című kiadványok. hamarosan megjelenik az „iskolai könyvtár”, soron következő kötete, az észak-európai antológia.

A tervek szerint a jövő évben lát napvilágot a negyedik gimnáziumban bevezetésre kerülő művészet-szemlélet és a vizuális nevelés pedagógiája. a nemzetiségi szerkesztőség - együttműködve a pozsonyi és az újvidéki tankönyvkiadókkal - érdekes, újszerű képes nyelvkönyv-sorozaton dolgozik. a pozsonyi kiadóval közösen szlovák képes szótár is készül a nemzetiségi általános iskolák harmadik és negyedik osztályainak, valamint szlovák-magyar képes szótár az ötödik és nyolcadik osztályok részére.

tanári kézikönyvet is összeállítanak az általános iskolák 7. és 8., valamint a gimnáziumok és szakközépiskolák 1. és 2. osztálya történelem-anyagának oktatásához. jövőre jelennek meg a gimnáziumok 1-3. osztályaiban használt kémia, az 1. osztályos biológia, a 3. osztályban rendszeresített fizika és a szakközépiskolák 1-2. osztályaiban szükséges fizika-tankönyvekhez írt tanári kézikönyvek.

- folyt. köv. / -

Zsa.

- 6 -

bb. 7. /szlovák.... 1. folyt./ gy

A nevelés-módszertani kézikönyv középiskolák számára című munka a nevelési terv megvalósításához nyújt hatékony segítséget a középiskolák igazgatóinak, osztályfőnökeinek. a napközi otthonban dolgozó nevelők munkáját igyekszik könnyíteni a juttatás a napközi otthonban című gazdagon illusztrált könyv./mti/

bb. 9. bűnökről való prédikációk

1 tf/tm/zs/gy/la

1968. október 11.

különleges értékű hungaricumokkal gazdagodott az országos széchényi könyvtár gyűjteménye. az egyik új szerzemény a magyarországi származású ibrahim müteferrika isztambuli nyomdász kiadványaként 1730-ban jelent meg: egyiptom két kötetes történetének második könyve. ibrahim müteferrika annakidején rodostóban 2. rákóczi ferenc tolmácsa volt, majd a török hatóságok engedélyét megszerelve, nyomdát alapított. ismeretes, hogy a törökök évszázadokon keresztül a legmerevebben elzárkóztak a könyvnyomtatás elől. ibrahim müteferrikát is kötelezték arra, hogy nem nyomtathat sem koránt, sem vallásos műveket. már csak azért is becses darab a most megvásárolt hungaricum, mert korábban a széchényi könyvtárnak egyetlen olyan kiadványa sem volt, amely a török könyvnyomtatás megalapítójától származik.

a központi antikvárium útján került a könyvtárba egy száz-hatombattal pedagógustól az utóbbi évek talán legjelentősebb új szerzeményű régi magyar könyve. egy rongált fatáblás kötésű vastag kötetről van szó, amely három 16. századi magyar nyelvű nyomtatványt tartalmaz. a legérdekesebb közöttük decsi gáspár „az utolsó udásban egynéhány regnáló bűnökről való prédikációk, tudni illik, első az bűnről, második az rézségéről, harmadik az paráznságról, negyedik az táncról”, című munkájának 1582-ben debrecenben megjelent első kiadásá./mti/

Zsa.

- 7 -

bb. 10. orvostudományi konferenciák sorozata a következő hetekben  
1 ms/gg/zs/mla 1968. október 11.

az orvostudományok művelői részére a következő hetekben egész sor fontos tanácskozást tartanak. az események közép- pontjában a november 10-16-a között megrendezendő semmelweis ünnepi hét programja áll. a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége ugyanis a semmelweis emlékével jelentős orvostudományi tanácskozásainak nagyrészt erre az időre koncentráltta.

az ünnepi hét előtt is több fontos tanácskozás kerül sorra. így október 15-én kezdődik az országos közegészségügyi intézetben az egészségügyi világszervezet európai irodájának szimpoziuma az egészségügyi tervezés fontos kérdéseiről, az egészségügyi munkaerő-szükségletének felméréséről. ugyancsak októberben lesz a magyar reumatológusok egyesületének tudományos ülése, amelyet november első hetében reumatológus naggyűlés - egyben a szocialista országok küldötteinek konferenciája - követ. októberi esemény még a magyar ideg- és elmorvosok társaságának jubileumi ülése. napirendjén a megelőzés, valamint az ideg- és elmebetegségek genetikájának kérdéseivel. a laboratóriumi szakorvosok naggyűlésükön újabb módszerekről számolnak be, az igazságügyi orvosok társasága pedig a 100 éves magyar bírósági vegyészeti, elsősorban a toxikológia eredményeit tekintve át a felletár emil emléknaggyűlésen. szegeden angiológiai napok lesznek.

a semmelweis ünnepi hetet november 10-én nyitják meg a mémosz székházában. a tudományos üléseket az akadémián tartják. az ünnepi héten tizenöt orvostudományi társaság rendez konferenciát. így például a fül-, orr- gégészek, a gerontológusok, a gyermekorvosok, a mikrobiológusok, a nőorvosok, az onkológusok a rehabilitáció kérdésének szakértői, a sebészek, a szemorvosok, a traumatológusok, valamint a korányi sándor társaságban tömörült szakemberek semmelweis szellemében napjaink időszerű széles tömegeket érintő orvosi problémáit tüzték a konferenciák napirendjére. a témák között jelentős helyet foglal el a megelőzés a fertőzések elhárítása, valamint a gyógyítás, a beteggel való foglalkozás közben okozott ugynevezett iatrogén ártalmak kérdése.

mindezen kívül novemberben táplálkozástudományi ankét is lesz, a munkahigiénikusok tudományos ülésén pedig a távlati tudományos kutatási terv megvalósításában elért eredményeket ismerteti. /mti/

9.20/ju

84. 22. 21.  
9.20/ju

-8-

bb 11. a forradalmi évfordulók tiszteletére emléktáblákkal jelöl-  
lik meg a történelmi események színhelyét borsodban

a vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 11.

borsod megye városaiban és községeiben a hármas évforduló alkalmából több helyen készülnek márványtáblák és emlékművek avatására a félévszázaddal ezelőtti történelmi jelentőségű események színhelyén. így például a kisz kezdeményezésére emléktáblát helyeznek el a miskolci városi tanácsházán, - amelynek érkélyéről 1918 november 1-én bejelentették az őszirózsás forradalom győzelmét, - a mezőkövesdi vasútállomáson, - ahol landler jeno parancsot adott miskolc visszafoglalására, - és emődön, a hinas északi hadjárat főparancsnokságának hajdani épületén. ózdon, a kohászok városában létesített új művelődési otthont pedig kun bétáról nevezik el. miskolcon, a pártbizottsággal szemben lévő parkban állítják fel a tanácsköztársasági-emlékművet, perkupán pedig a fiatalok összefogásával az 1919. március 21 emléket megőrkítendő virágos kertet ültetnek. az új létesítményeket a tanácsköztársaság 50. éves jubileumának ünnepségein avatják fel. /mti/

.-

bb 13. horgászhotel a pécsi-tó partján

a vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 11.

a mecsek-hegység szívében, a 120 holdas pécsi-tó partján új falu épül. ez lesz az ország első „horgászrezervátuma,, a tó és a falu egyaránt a pecázók szórakozását, kényelmét szolgálja. a pécsi-tó keleti partján, közvetlenül a víz mellett, hatvan hektar adott át a tanács a horgászoknak, és jövőre további negyven helyet parcelálnak itt. most készültek el az első horgásztanyák, és - a terv szerint - 1970-ben már az egész falu áll: körülbelül száz csinos házikó. sakktabla-szerűen épülnek, hogy ne zavarják a kilátást a völgy alján csillogó tóra. a horgászfalu szélén „horgászhotel,, építenek, amelyben két ágyas, mosdófülkés szobák állnak a vendégek rendelkezésére. itt kapnak szállást azok a horgászok, akik más vidékről látogatnak el a pécsi-tóhoz. az épületben tanácskozótermet is berendeztek: itt ülésezik majd a baranyai horgászok intőbizottsága. ugyancsak itt rendezik meg éventenként a herman ottó horgász-emlékverseny ünnepségeit is. /mti/

.-

8.30/-s

14. 10. 11.

- 9 -

bb 12. kockázatvállalásos másodvetések - bőséges piaci  
zöltségellátás

1 jf/tm szb la

1968. október 11.

a háziasszonyoknak feltűnik: az aszályos nyár ellenére október közepe táján bőségesen el vannak látva áruval a piacok, bő a zöltségválaszték és az árak is kedvezően alakulnak. mindezt annak köszönhető, hogy a termeltető és a termelő vállalatok, gazdaságok - részben az új mechanizmus adta előnyökkel élve - urrá lettek a már-már reménytelennek látszó nyárközépi helyzetben. akkori bar a hónapok óta tartó szárazság miatt ugyanis egyáltalán nem látszott valószínűtlennek az, hogy augusztus végétől súlyos zavarok mutatkoznak majd a zöltségellátásban, az aszály után nem lesz mit kivinni a piacokra. a nehéz helyzetben született a javaslat: bár az esőnek még híre-hamva sincs, kőssenek kockázatvállalásos szerződést a termelők és a termeltetők. magyarul: a felvásárlók és az értékesítők is vállaljanak bizonyos rizikót, ne csak a gazdaságokat sújtsa az esetleges sikertelenség. a kockázatvállalás valamennyi előnyének és hátrányának ismeretében az érdekeltek másodvetésekre szerződtek. a zöltség- és gyümölcskereskedelmi egyesülés hétezer holdra kötött megállapodást, de az akcióból jelentős mértékben kivette a részét például a konzervipar is, amelynek üzemei ezer holdon szerződtek uborkára. nem volt az országnak olyan megyéje, ahol legalább fél, vagy egy millió forint lett volna a termeltető kockázatvállalásával kapcsolatos összeg.

azn ily módon kialakított másodvetések területe uborkából 3 200 hold, zöldebabból 1 500 és zöldeborsóból 500 hold volt. a gazdaságok júkor és időben vetettek; kikelett a másodvetések döntő többsége. ráadásul a vénasszonyok nyarát bevezető hagyományos talajmenti fagyok az idén szerencsére nem éreztették hatásukat. a csapadék hatására magukhoz tértek a paprika és a paradicsom-ültetvények. október közepén megállapítható, hogy a termelői és a vásárlói érdekek összeegyeztetése, a helyes és célravezető vállalati kezdeményezés, valamint a jó szervezés a szó szoros értelmében meghozta gyümölcsöt: sikerült „visszarabolni”, a természetből az aszály miatt kiesett ideai zöldegetermés jó részét. /mti/

--

8.35/ju

119 belh  
905 Dme

-10-

bb. 14. a könnyűipari dolgozók több mint felének van rövidített munkahete - a munkaidőcsökkentés nem okozott ~~terhelést~~

1 sz/gk/m la

1968. október 11.

a könnyűipari minisztériumban felmérés készült a munkaidőcsökkentésről. ez év elején kísérletképpen kilenc könnyűipari vállalat vezetett be rövidített munkahetet. az intézkedés 18 ezer dolgozót érintett. július 1-től kezdődően 41 vállalatnál csökkentették a munkaidőt, majd október 1-én 12 vállalat különböző részlegeiben tértek át a 48 óránál rövidebb munkahétre. ez azt jelenti, hogy a kísérleti vállalatok dolgozói kívül újabb 92 ezer könnyűipari dolgozónak van több szabad ideje. november 1-től ezek a vállalatok újabb gyáregységeikre terjesztik ki a rövidített munkahetet és várhatóan az év végére eléri a 137-138 ezret azoknak a dolgozóknak a száma, akik szabad szombatokat kapnak, vagyis heti 48 óránál kevesebbet dolgoznak. ez egyébként azt jelenti, hogy a munkaidőcsökkentés kiterjed a könnyűipari dolgozóknak több mint a felére.

megvizsgálták, milyen lehet a munkaidő rövidítésének további várható üteme: az intézkedést 1969-ben mintegy 50 ezer, 1970-ben pedig 36 ezer munkásra terjeszthetik ki. a bevezetésre jogosult vállalatoknál jelenleg még nem minden munkahelyen látnak lehetőséget arra, hogy 1970-ig rövidebb munkahetet vezethessenek be, s ez 13 000 dolgozót érinthet.

a vizsgálat során megállapították, hogy a munkaidőcsökkenést a könnyűiparban is alapos felkészülés és a fokozatosság jellemezte. a jó felkészülés, a műszaki és szervezési intézkedések, a dolgozók igyekezete, versenye nyomán a kísérleti üzemek egyikében sem volt termeléstünet. a néhány vállalatnál tapasztalt létszám-növekedés sem elsősorban a munkaidőcsökkentéssel, hanem új telephelyek létesítésével függött össze. a túlórák sem emelkedtek emiatt. a kossuth és a franklin nyomdában például, ahol a túlórák aránya a legnagyobb volt, az emelkedést sürgős exportmegrendelések teljesítése tette szükségessé.

a minisztérium az év hátralévő részében és a jövő évben is folytatja a kísérleti vállalatok megfigyelését, hogy tapasztalataikat felhasználhassák majd azok a vállalatok is, amelyek még csak ezután kezdik bevezetni a szabad szombatokat. /mti/

- 11 -

8.50/m

114 belh  
905 Dme

bb 15. felőled az ősi mesterség vas megyében

a vid-fm?/mné-ju ká la 1968. október 11.

vas megyében régi hagyományja vannak a csuhéjfonásnak. az utóbbi években azonban elhanyagolták ezt a mesterséget főleg azért, mert a falusi dolgozók nem tudták értékesíteni termékeiket. a fogyasztási és értékesítési szövetkezetek kezdeményezésére most több faluban - így felsőmarácon, felső szőlőkön, jákfán - felélevenítk az ősi szakmát és a késő őszi, valamint a téli hónapokban ismét megkezdik a csuhéjszatyrok fonását. ez a munka jó jövedelemhez juttatja az asszonyokat, lányokat, s megszűnik az értékesítési gond is: a szövetkezetek megvásárolják a kész termékeket. /mti/

--

bb 18. elsőfoku építési jogkört kapott több helyi tanács borsod megyében

vid-kz/tné-ju ká la 1968. október 11.

a borsod megyei tanács felmérte a családház építkezés helyzetét. a tervek szerint ugyanis a harmadik ötéves tervben épülő összes lakások mintegy 76 százaléka - 14 ezer lakást - magánérdekből építik meg. a felmérés során megállapították, hogy telekhiány nincsen, ez idő szerint is csaknem négyezer telek áll az érdeklődők rendelkezésére, többségük a falukörzeti központokban és a nagyobb lélekszámú községekben. az ügyintézés meggyorsítására öt nagy község tanácsa elsőfoku építési jogkört kapott.

az ötéves terv eddigi időszakában 4 896 családi ház épült fel. nincs megfelelő előrehaladás viszont a társasházak építésénél. a tervezett 430 társasházi lakásból jelenleg csak 130 épül. ezek kivitelezését főképpen a közművesített telek hiánya gátolja. /mti/

--

8.55/m

- 12 -

8.11.2011  
GofDni

bb. 16. gazdag pritamínpaprika-szüret csongrádban - százötven mázsás holdankénti termés

b vid-fm/mné/ká/m la

1968. október 11.

hazánk napfényben leggazdagabb vidékén, csongrádban - főleg szentes, Mindszent, Szegevár és csanytelek környékén termesztik a jól jövedelmező és a világpiacon igen keresett pritamínpaprikát. az utóbbi három évben megkétszereződött a területe, s az idén csupán a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja több mint 40 000 mázsa átvételére kötött szerződést. ezenkívül óriási mennyiséget szállítanak a tsz-ek közvetlenül a konzervgyáraknak, valamint a fővárosba, a nógrádi és a borsodi iparvidékre.

a szentesi paradicsompaprika előretörése - izletességén kívül - azzal magyarázható, hogy egyetlen pirosra ért termés 200-300 milligramm c-vitamint tartalmaz. egy fél paprika bőségesen fedezi egy nehéz fizikai munkás napi c-vitamin szükségletét.

ma már nemcsak frissen fogyasztják, hanem a legváltozatosabb formákban tartósítják is. a konzervgyárak pritamínpirét készítenek az ételek ízesítésére, színezésére. ezenkívül a paprika húását felszeletelve megszáritják. így feldolgozva a nyugati országok magasabb áron vásárolják, mint bármely egyéb zöldségfélét.

a csongrádi szövetkezeti gazdaságok az idén gazdag termést takarítanak be. a holdankénti átlaghozam meghaladja a 150 mázsát, s a bruttó bevétel pritamínpaprikából holdanként 40 000-50 000 forint között váltakozik. /mti/

--

bb. 26. őszi erdőtelepítés az alföldön

vid-kz/tné/ká/m la

1968. október 11.

az alföld egyik fában legszegényebb vidékén - szolnok megyében - megkezdődött az őszi erdőtelepítés. az állami gazdaság által kidolgozott távlati tervnek megfelelően ez év őszén 386 hektár mezőgazdasági művelésre egyébként alkalmatlan területet ültetnek be facsemetékkel. a kijelölt terület több mint felére a papíripar fontos alapanyaga a nyárfa kerül. /mti/

--

8.50/ju

8.11.2011  
GofDni

-13-

bb 17. köszöntik a „husz-éveseket”,

a vid-kz/tné-ju ká la

1968. október 11.

Komárom megyében négy község parasztsága a lakított - husz évvel ezelőtti - termelészövetkezetet. az ország második, a megye első közös gazdasága a baji vörös brigád termelészövetkezetet 1948 augusztusában alakult meg. egykori alapító tagjaiból még több mint 30-an élnek, s közülük néhányan még ma is a szövetkezetben dolgoznak. a „husz-éveseket”, most megyszerte köszöntik. elsőként a nagymándi új élet termelészövetkezetben tartottak közgyűlést és foglalták határozatba az alapító tagok érdemeit. a baji vörös brigád a zárszámadó közgyűlésen köszönti és jutalmazza majd meg az alapító tagokat. hasonló ünnepségre készülnek a megye két másik 1948-ban alakult termelészövetkezetében is. a megyei tanács november 7-én rendez ünnepséget a tiszteletükre. /mti/

--

bb 21. jó a lucernamagtermés dél-dunántúlon

vid-kz/mné-ju ká la

1968. október 11.

a tervezett 30-32 vagon helyett 40-45 vagon jó minőségű lucernavetőmagot tisztít és fémzáról az idén a vetőmagtermelő és értékesítő országos vállalat dombóvárton működő dél-dunántúli alközpontja. az egyéb növényekre kedvezőtlen időjárás a dél-dunántúlon kifejezetten hasznos volt a lucernára. hosszú idő óta nem takarítottak be ilyen jó termést ezen a vidéken ebből a keresett és fontos aprómagból. /mti/

--

- 14 -

9.00/m

de GhoDni

bb 19. nagyarányú gépesítéssel pótolják a munkaerőhiányt a baranyai építkezéseken

b vi-kz/mné szb ká

1968. október 11.

nagyarányú gépesítéssel pótolják a munkaerőhiányt a baranya megyei építőipari vállalatnál. hárommillió forintos beruházással létrehoztak egy óránként 25 tonna teljesítményű aszfaltkészítő telepet a hozzátartozó géplánccal. ez az első nagykapacitású és korszerű „fekete üzem”, az ország építőipari vállalatánál. 5 hónapos működése alatt 25 000 tonna aszfaltot állított elő, amelyet többek között bányák, továbbá a szigetvári konzervgyár, valamint a leendő beremendi cementmű utjainak építéséhez használtak fel. a gépek munkaerőhiánnyal összefüggő fokozódó szerepét mutatja az is, hogy a vállalat 1 700 gépéből mindössze 30-40 hiányzik a munkahelyekről, vár javításra, holott azelőtt ennek a tízszerese sem volt ritka. az idén érték el először a földmunkagépek szinte 100 százalékos kihasználását is. az éjjel-nappal üzemben tartó berendezések háromnegyed év alatt 170 000 köbméter földet mozgattak meg. sok sajáttervezésű, helybenkészített gépet is használnak. közülük kilenccel országos sikert arattak. még az idén elkészül a tízmillió forintos költséggel épülő új gépjavító műhelyük, amelynek működése tovább csökkenti majd az állásidőket.

a felmérések szerint 1975-ig a jelenlegi 500 millió forintról 800 millió forintra növekszik a vállalat éves programja. a nagyobb feladatot a termelési hatékonyság 25 százalékos javításával kívánják megoldani, s mindössze 3 százalékos létszámnöveledést terveznek. e célból megkezdtek pécsi panelüzemük fejlesztését, amely 1975-től évente 1 700 lakáshoz készít elemeket. a gépállomány felújítására, bővítésére 14-16 millió forintot költenek évente. /mti/

--

bb 20. másodszer is ujjászületik miske, a kiskunság 250 éves faluja

a vid-fm/mné szb ká

1968 október 11.

bensőséges ünnepség zajlott le a közelmúltban miskén abból a zalkalomból, hogy 250 évvel ezelőtti építették ujja a törökök által annakidején földig rombolt kiskunsági falut. a helyi vezetők jubileumi számvetéséből kitűnik, hogy most - negyed évezred után - másodszer is ujjászületik miske. nemsokára teljesen közművesített, szociális és kulturális létesítményekkel ellátott település lesz a sáros kis faluból. /folyt. kbv./

9.10/m

de GhoDni

- 15 -

bb 20. /másodszor is... 1. folyt./-szb

már felszedték a csutka-, járdákat,, s minden utcában - összesen 18 kilométer hosszan - aszfalt-gyalogjárókat fektettek le. jubileumi ajándékként helyezték üzembe a törpevizmű vezeték-hálózatának egy részét. ötvenöt család már lakásába is bevezette a jó ivóvizet. a közművesítést két-három éven belül befejezik. ezenkívül új gyógyszerárát és művelődési házat építenek, míg az öregek napközi otthonát, a kicsinyek pedig szép új óvodát kapnak 1970-ig. a falu lakói csupán a vízműépítést eddig csaknem félmillió forint értékű társadalmi munkával segítették. /mti/

bb 22. francia hibrid-pulyka „Premierje,, törökszentmiklóson

a vid-kz/tné szb ká

1968. október 11.

nagy közös pulykatenyésztő farm kialakítását kezdte meg szolnok megye három mezőgazdasági üzemé, a mezőturi, a csorbai és a nagykunsági állami gazdaság. a megfelelő fajtát keresve, kísérletképpen 10 ezer francia hibrid-pulykát hozattak tavaly különjártu repülőgépen. az import-pulykák ezekben a napokban érték el a vágósúlyt. minősítésükre az országos baromfiipari vállalat törökszentmiklósi gyárában kerül sor. az eddig fel dolgozott 4,5 ezer francia hibrid-pulyka kifogástalan minőségű, 90 százalékban exportra alkalmas vágott árut adott. a fajta tenyésztése minden szempontból előnyösebbnek ígérkezik, mint a hazánkban hagyományos bronzpulyké. /mti/

bb 23. családsegítő társadalmi szolgálat a nők védelmében

vid-fm/tné szb ká

1968. október 11.

a zala megyei nőtanács kezdeményezésére családvédelmi társadalmi szolgálatot szerveztek a megyeszékhelyen, továbbá Lenti-ben, Zalaszentgróton és nagykanizsán. a 15-17 tagú bizottságok munkájában bírók, ügyészek, ügyvédek, pedagógusok, orvosok, a különféle társadalmi szervek képviselői vesznek részt. a nők érdekvédelmét szolgáló bizottságok család- és munkajogi, a nőket érintő és érdeklő társadalmi, pedagógiai, egészségügyi kérdések megoldásában segítenek a hozzájuk fordulóknak. a járási és városi nőtanácsok irodáiban hetenként két alkalommal fogadónapot tartanak, s a bizottságok tagjai személyesen is eljárnak egyes panaszok, vitás kérdések tisztázása érdekében. /mti/

9.10/1u

le Gho Du

-16-

bb. 24. egymillió-hatszáz ezer forint bírság vízszennyezésért

a vid-kz/tné/ká/m la

1968. október 11.

egymillió-hatszáz ezer forint bírságot vetettek ki jogerősen az aksomizsavidéki vízügyi igazgatóság körzetében azokra az üzemekre, vállalatokra, amelyek megsértették a vízvédelmi rendelkezéseket. a kecskeméti konzervgyár 1-es és 2-es számú telepének együttesen 250 ezer forint bírságot kellett fizetnie a város alatt húzódó csukás-éri főcsatorna vizének szennyezéséért. több hódmezővásárhelyi üzem is rendszeresen szerepel a megbírságotak listáján. a megbírságot üzemek keresik a probléma megoldását. elkészült a hódmezővásárhelyi központi szennyvíztisztító telep tanulmányi terve, kecskeméten pedig nagyarányú beruházással akarnak segíteni a mindinkább tarthatatlan helyzetet. /mti/

bb. 25. a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére emléklakettet alapított a kisz borsod megyei bizottsága

vid/fm/tr/ká/m la

1968. október 11.

a kisz borsod megyei bizottsága a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére „forradalmi emlékek őrzői,, címmel emléklakettet alapított. ezt évente egyszer - március 21-én - kapják meg azok a kisz alapszervezetek és uttorócsapatok, amelyek a mozgalom keretében önálló kezdeményezésekkel vonzó programokkal segítették a fiatalok vállalásainak teljesítését. a „forradalmi emlékek őrzői,, emléklakettet először 1969. március 21-én adja át a legjobbaknak a kisz borsod megyei bizottságának első titkára. /mti/

- 17 -

9.35/m

le Gho Du

bb 27. megkezdődött a tit v. országos küldöttgyűlése

t tf/gk szb zs 1968. október 11.

a tudományos ismeretterjesztő társulat v. országos küldöttgyűlése péntek délelőtt megkezdte munkáját a magyar tudományos akadémia dísztermében. a tit huszonkétezres tagságának több mint 200 képviselőjével együtt részt vesznek a tanácskozáson valamennyi társadalmi és tömegszervezet delegátusai, ott vannak a külföldi testvértársulatoktól érkezett szovjet, ndk-beli, lengyel, bolgár, román, mongol, finn, olasz és jugoszláv vendégek.

a küldöttgyűlés elnökségében foglalt helyet aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, erdey-gruz tiber, az mta főtitkára, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, gódor ferenc, a tit főtitkára, valamint a társulat országos jogi választmánya részéről a társelnök dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes, götz jános fővárosi főügyész és a tit országos elnökségének több tagja.

dr. kardos lászló professzor, a tit országos elnökségének tagja a tanácskozás elnöke mondott megnyitót, majd ismertették a napirendet, munkabizottságokat választottak.

dr. ortutay gyula, a tit elnöke emelkedett szólásra.

- az elmúlt időszakban - kezdte beszédét - jelentékenyen emelkedett társulatunk munkájának színvonala, s ezzel párhuzamosan nőtt társadalmi hatékonysága is. kiemeltük azokat a témaköröket, amelyek „élő”, részben szocialista társadalmi-gazdasági életünk jelenlegi szakaszának. nemcsak azon voltunk, hogy közismertté tegyük az új feladatokat, hanem például már a reform előmunkálataiból is kivettük a részünket. segítettük a magunk eszközeivel a gazdasági vezetők felkészítését, széles körű tájékoztatással igyekeztünk meggyőztetni az embereket a korszerű gazdaságirányítás lényegét.

/ folyt. köv. /

10.30/ju

ll  
110 Dne

-18-

bb 27. / megkezdődött a tit... 1. folyt./-ju

az ismeretterjesztés új és hagyományos területein egyaránt sok fontos ideológiai, politikai téma került előtérbe. gondoljunk csak a történettudományi ismeretterjesztés vitáira mind szóban, mind a folyóiratok hasábjain, azután a szocialista hazaszeretet, a történeti szemlélet kérdéseire, a honvédelmi nevelésre. küldetésünk rangját emelték az olyan kezdeményezések is, mint a munka, a művelődés és a felnőtt-oktatás problémáiról budapesten megtartott nemzetközi konferencia, vagy a természettudományok területén a kibernetika népszerűsítése, s az, hogy hozzáférhetővé tessük a modern csillagászat, az űrkutatás eredményeit. korszerű természettudományi bemutató termeket hoztunk létre három vidéki városban, s épül ilyen budapesten is. országos mozgalommá fejlődött a matematikát kedvelő és a kibernetika iránt érdeklődő általános és középiskolások tit-beli foglalkoztatása. már több ezer ifjú ember iskolázza így elméjét, alapozza, fejleszti matematikai gondolkodását, logikáját. a természettudományi ismeretterjesztés központi tit-fóruma lesz a tervezett budapesti nagy planetárium.

kitért az elnöki beszámoló arra, hogy kiépült a szabadegyetemek országos hálózata, évről-évre mind népesebb külföldi vendégsereg érkezik a már kilenc városunkban működő nyári egyetemekre. dicséretes munkát végez a tit kiadója, a gondolat: négy év alatt csaknem ötszáz ismeretterjesztő könyvet adott az olvasók kezébe. kiemelkedő produktuma volt a kétkötetes „magyarország története...”, amelyből két kiadás született, s indítványul szolgált az elmúlt évek egyik igen termékeny ideológiai vitájához. a havonta összesen 700 ezer példányba megjelenő ismeretterjesztő folyóiratok közül sokasodó olvasógárdája van a „természet világa”, című kiadványnak, az „élet és tudomány”, -nak, a „valóság”, -nak és a többi tudományos igényű sajtóterméknek.

- jelentősen fejlődtek társulatunk nemzetközi kapcsolatai - folytat a ortutay gyula, - különösen gyümölcsöző a szocialista országok testvérintézményeivel való együttműködés, ugyanakkor / a kulturális kapcsolatok intézetének támogatásával / a finn, az olasz, az osztrák, a francia, az nszk-beli „tit”, -ekkel is.

/ folyt. köv. /  
410.40/m

- 19 -

ll  
110 Dne

- alapvető küldetéséhez, a munkásosztály és a parasztság ismeretgyarapításához, szocialista tudatának kialakításához és erősítéséhez, szocialista erkölcsi neveléséhez a tit növekvő segítséget vár a művelődésügy minden szervétől, a népművelés gazdáltoját, a társadalmi és a tömegszervezetektől /művelődésügyi minisztérium, pártiszervek, szót, nőtanács, szövetség, kish, mész/. a hazafias népfronttal való együttműködésben a legutóbbi népfront-kongresszus óta a tit jogilag nincs alárendelt szerepben, ugyanakkor a területi ideológiai-politikai munkában a feladatok összehangolása továbbra is feltétlenül szükséges. a megyékben, a parasztság körében végzett ismeretterjesztés a többi között nagy lendítője a mezőgazdasági szakmunkásképzésnek. az így közreadott aktív tudásanyag a termelő munkában millió forintokat kamatozik.

ortutay gyula szóvá tette, hogy a tit tagsága túlnyomó hányadban az idősebb korosztályokból adódik. különösképpen a tudományos intézetekben dolgozó fiatal értelmiségiek vonakodnak részt vállalni az ismeretterjesztés nagy nemzeti munkájából, nem tekintik rangos feladatnak a tudományok népszerűsítését. ezzel a nézettel szembe kell fordulni. legnagyobb tudósaink, legkülönb írónk a nép művelését mindennél fontosabnak tartották. amidőn több mint 125 évvel ezelőtt bugát pál megalapította a tit jogelőd-társulatát, széchenyi és kossuth szellemében, a „kiművelt emberfők”, sokaságát tűzte ki célul. s nekünk is büszkeségünk, hogy legjává szellemi munkásaink, művészeink kérnek-vállalnak részt a szocialista nevelés iskolán kívüli formáiból. nincs szó valamiféle tagtöborzó kampányról, arra viszont igenis szükség van, hogy a tit-szervezetek sorai „fiatalodjanak”, hivatástudattól vezérelt, áldozatkész új erőket

- akad javítanivaló a tit üzemi tevékenységében, itt az eddigiektől vonzóbb formákra van szükség, például filmklubokra, a bejáró dolgozóknak és a munkásszállások lakóinak művelésére, kulturált, szórakoztató-nevelő ismeretgyarapító foglalatosságot kell rendszeresíteni. régi fogyatékosága a tit országos apparátusának, hogy a pedagógusokon kívül vidéken mások nemigen lépnek sorompóba az ismeretterjesztés nemes ügyéért, a műszaki értelmiségiek a legkevésbé. szemléltető eszközök - film-dokumentációk, vetítőberendezések, stb. - dolgában a mostaninál jobb ellátottságot igényelne a korszerű ismeretterjesztés, mert csak modern módszerekkel lehet igazán eredményes munkát végezni.  
/folyt.köv./

befejezésül arról beszélt a tit elnöke, hogy biztonságosabbá kellene tenni a társulat anyagi alapjait: ha tíz év adatait nézzük, kiderül, hogy összességében alig emelkedett az állami támogatás, küldetésünk viszont meg többszörözött a feladatokát. kívánatos lenne, hogy a tit anyagi és személyi költségei államilag megfelelően biztosítva legyenek, hogy amit a társulat munkája anyagiakban eredményez, azt fejlesztésre, például természettudományi bemutató termek, klubok létesítésére, technikai eszközök beszerzésére fordíthassuk.,,

a küldöttközgyűlés résztvevői egyébként kézhez kapták a tit elnöksége által készített mérleget, amely bőséges statisztikai anyaggal illusztráltan taglalja az előző küldöttgyűlés óta végzett munkát. ez egyebek közt rámutat: a tit tudományos propaganda munkájának általános formáit az előadások, azaz a szóbeli közlések - szabadegyetemek, ankétok, munkások, tsz-tagok, nők, fiatalok akadémiái, azután különféle klub-foglalkozások, viták - jelentik. ilyen formákban négy év során mintegy 370 000 rendezvénye volt a társulatnak s a hallgatók, vendégek, érdeklődők száma huszmillió körül alakult.

a széles skálájú ismeretterjesztés a többi között olyan tématerületeket ölelt fel, mint a szocialista erkölcs és esztétika, a tudományos ateizmus filozófiai problémái, a gyermek-és családi nevelés, a fejlődés-és nevelés-lélektan, az új meg új eredményekkel jelentkező munkapszichológia. sűrűn hirdettek előadás-témaként egy-egy fejezetet a ma és a tegnapok munkásmozgalmából, népi demokráciánk és a többi népi demokratikus ország történetéből.

új szakosztályok is alakultak a tit legutóbbi küldöttgyűlése óta: a lakosság honvédelmi nevelésére, a néprajzi, demográfiai, szociológiai ismeretek népszerűsítésére. az idegen nyelv-oktatási tanfolyamok országos méretekben nyelviskolai intézményekként működnek, évente 23-24 ezer tanulóval. a gazdálkodás új rendjére való áttérés propagandájából tekintélyes részt vállalt a tit, jelentősen fellendítette a közgazdasági ismeretterjesztés arányát: 1967-ben például csaknem 9 000 előadás hangzott el, a három évvel korábbi haterzerrel szemben. hasonlóképpen sokasodott a száma - szintén az új mechanizmussal összefüggésben - a jogi rendezvényeknek, amelyek különösen jó szolgálatot tettek a falvakban a termelőszövetkezeti és a földtörvény ismertetésével, kommentálásával.

/folyt.köv./

bb. 28. a lottó nyerőszámai

1/m bs

1968. október 11.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint nagyvárán, a fegyveres erők klubjában megtartott 41. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki.

28, 35, 42, 51, 79. /mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!!

a mai bb. 27. számú hírünk /megkezdődött a tit.../ 2. bekezdésének 6. sorától a szöveg helyesen:

godór ferenc a tit főtitkára, götz jános fővárosi fő-  
ügyész, dr. törő imre akadémikus, az országos népművelési  
tanács elnöke, virizlay gyula a szót titkára és a tit  
országos elnökségének több tagja.  
/mt1/

--

bb 29. megkezdődtek a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos  
együttműködési bizottság hetedik ülészakának tárgyalásai

k sb/j-ju bs

1968. október 11.

a parlament delegációs termében pénteken délelőtt meg-  
kezdődtek a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együtt-  
működési bizottság hetedik ülészakának tárgyalásai. a pénteki  
megbeszéléseken dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelette-  
se, a bizottság magyar tagozatának vezetője elnökölt. a bizott-  
ság ndk tagozatát wolfgang rauchfuss, az ndk minisztere elnök-  
helyettese vezeti. jelen volt. dr. herbert plaschke, az ndk ma-  
gyarországi nagykövete is. az október 14-ig tervezett ülészaka-  
kon a továbbiakban a bizottság tagjai munkacsoportokban folytat-  
ják tárgyalásaikat a két ország különböző gazdasági ágazatai-  
nak fokozottabb együttműködéséről. /mt1/

--

- 22 -

12.10/m

*le*  
*Boo-Dme*

bb. 30. magyar mintára lovasturákat rendeznek Lengyelországban  
t jf/1/m bs

1968. október 11.

pál jános, az országos állattenyésztési felügyelőőség  
lótenyésztési főosztályának vezetője pénteken fogadta a hazánk-  
ban tartózkodó lengyel lótenyésztési és idegenforgalmi szak-  
embereket, akik egy héten át tanulmányozták a hazai lovas  
turisztika és a tenyésztés helyzetét. a megbeszéléseken részt  
vett r. gregorowski, a lengyel földművelésügyi minisztérium  
állattenyésztési egyesülésének lótenyésztési főfelügyelője, m.  
andrzej, az orbis utazási iroda igazgatója, valamint a küldött-  
séggel érkező menesigazgatók és idegenforgalmi vezetők.

a lengyel vendégek megtekintették a szilvásváradi lipicai  
ménest, a rádióhírei ügérő tenyésztelőpet és a tatabányai nemzetközi  
lovasiskolát. tanulmányozták a svéd vendégek részvételével meg-  
rendezett mátrai lovasturát, amely egy héten át kínált változo-  
tos programot a résztvevőknek.

a tanulmányut tapasztalatairól r. gregorowski, az mti munka-  
társának elmondotta: a lengyel és a magyar lótenyésztők kapcso-  
lata már régebbi keletű; a huszas években cseréltek tenyészlova-  
kat a két ország szakemberei. az elmúlt időkben lengyel tenyész-  
tész angol és arab telivérekkel frissítették fel a magyar ménese-  
ket, ugyanakkor hidevéri méneket vásároltak a lengyel tenyész-  
tés fejlesztésére. különösen megnyerte tetszésüket a magyaror-  
szági lovas turisztika, amelynek tapasztalatait lengyelországban  
széles körben akarják felhasználni. magyar mintára szerveznek  
majd lengyelországban többnapos lovas kirándulásokat. /mt1/

--

embargo : feloldásig!

bb. 31. gáspár sándor látogatása vas megyében

hl/zs/m bs

1968. október 11.

gáspár sándor az mszp politikai bizottságának tagja, a  
szakszervezetek országos tanácsának főtitkára pénteken lá-  
togatást tett vas megyében. szombat helyen felkereste a megyei  
pártbizottságot, ahol kovács Antal, a megyei pártbizottság  
első titkára, valamint a megyei párt-, állami és szakszerve-  
zeti vezetői fogadták. délután részt vett a megyei pártaktiva  
gyűlésen, ahol időszzerű bel- és külpolitikai kérdésekről,  
gazdasági életünk mai helyzetéről tájékoztatta a megjelenteket.

/to lyt.köv./

12.40/szb

-23-

*le*  
*Boo-Dme*

bb 31. / gáspár sándor... 1. folyt. /-ju

előjáróban az új gazdaságirányítási rendszer alkalmazásának tapasztalatairól szólt. emlékeztetett arra, milyen felelősségteljes, gondos, körültekintő munkával készítette elő a párt központi bizottsága a gazdasági reformot.

Annak idején - mondotta - felmerült a kérdés, vajon milyen következményei lesznek az új elvek gyakorlati érvényesülésének? a párt központi bizottsága már akkor hangsúlyozta: a reform elmei csak szocialista keretek között érvényesülhetnek és a gazdaságosabb termelésre való törekvésünknek együtt kell járnia az életszínvonal további, terv szerinti növekedésével. most, nyolc hónap tapasztalatai alapján már elmondhatjuk - hangsúlyozta - hogy a reform bevezetése igazolta a bizakodókat.

a továbbiakban eredményeinkről beszélt, rámutatott, hogy népgazdaságunk zavartalanul és egészségesen fejlődik, a párt, a kormány gazdaságpolitikai céljai valóra válnak. ezt igazolják az ipar, a mezőgazdaság termelési adatai. a tavalyi azonos időszakhoz képest az ipari termelés öt százalékkal magasabb és az év végéig várhatóan hat-hét százalékkal növekszik. a termékek értékesítése a legtöbb iparágban nem okoz gondot, bár az értékesítés jelenleg körülbelül két százalékkal kisebb a termelés felfutásánál.

mezőgazdasági termelésünk a kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére is kielégítő. kenyérgabona és takarmánygabona termésünk nagyobb, mint tavaly volt. búzából 14 és fél mázsás holdankénti átlagtermésünk rekorderedmény, ami egyszersmind a nagyüzemi szövetkezeti gazdálkodás magasabbrendűségét is igazolja. a nemesített magvak és a mezőgazdasági technika széleskörű alkalmazása nélkül a szárazság miatt gabonatermelésünkben katasztrófális helyzet következett volna be.

a továbbiakban az életszínvonal alakulásáról is beszélt gáspár sándor. a munkások és alkalmazottak pénzbevétele ez év első nyolc hónapjában 6,8 százalékkal magasabb volt, mint a múlt év azonos időszakában - mondotta. - ezen belül a munkabérek 5,7 százalékkal növekedtek. a lakosság takarékbetét-állománya augusztus végén meghaladta a 28 milliárd forintot. kedvezően alakult a fogyasztói ár és a lakosság fogyasztása is. az árak átlagos színvonalra megfelel a központi elképzeléseknek. a kiskereskedelmi árak 0,7 százalékkal alacsonyabbak a tavalyi, hasonló időszakhoz képest, a szolgáltatások díja 4 százalékkal haladta meg a tavalyi árakat.

/ folyt. köv. /  
13.00/szb

-24-

14.5 Dm

bb 31. / gáspár sándor... 2. folyt. /-ju

együttesen a fogyasztói árindex lényegében nem változott. az áruforgalom és az áruellátás az elmúlt nyolc hónapban kiegyensúlyozott volt. a fogyasztási cikkek forgalma növekedett. a választék bővült, a keresletet általában valamennyi fontosabb árucikkben kielégítettük. végeredményben elmondhatjuk, hogy az ellátási helyzetünk - a fennálló problémákkal együtt - kielégítő és további javulás várható.

gáspár sándor a továbbiakban a szociális ellátás és a társadalombiztosítás helyzetéről szólt. hangsúlyozta, hogy az aggodalmak ellenére nemcsak biztosítottuk a tavalyi színvonalat, hanem sok esetben további fejlődésről is beszámolhatunk. ebben jelentős szerepük van a kollektív szerződéseknek, amelyekben a vállalatok, üzemek gazdasági és szakszervezeti vezetői - a vállalat feladatok alapján - sokoldalúan gondoskodnak a dolgozók élet- és munkakörülményeit érintő kérdések megoldásáról.

a munkaidő csökkentéséről szólva hangoztatta: szénbányászatban kerekén egy éve, az iparban és építőiparban ez év január 1-től 120 ezer, július 1-től 560 ezer ember dolgozik csökkentett munkaidőben. figyelembe véve az egészségre ártalmas munkahelyeken dolgozók munkaidejét is, ma már körülbelül egymillióan dolgoznak 48 óránál rövidebb munkaidőben. mint ismeretes, a párt központi bizottságának állásfoglalása szerint 1970-ig az ipar egész területén bevezetjük a 44 órás munkahetet.

a megyei pártaktíva résztvevői nagy érdeklődéssel és tetszéssel fogadták gáspár sándor felszólalását. /mti/

bb 32. hatezer vagon vöröshagyma termett csongrádban

b vid-kz/mné-ju ká bs

1968. október 11.

a csongrád megye tiszántúli részére is kiterjedő makói tájkörzetben befejeződött a vöröshagyma szedése. a közös és a háztáji földekről - együttesen mintegy 7.000 holdról - hatezer vagon termést takarítottak be. a holdankénti hozam 70-100 mázsa között váltakozik. a vidék egyik legismertebb közös gazdaságában - a makói úttörő termelőszövetkezetben -, ahol kidolgozták az öntözéses termelés technológiáját, 130 mázsás holdankénti rekord-hozammal fizettek a hagymaföldek.

/ folyt. köv. /

13.05/ju

14.5 Dm

-25-

bb 32. / natezer vagon... 1. folyt. /-ju

ez az esztendő előrehaladást hozott a rendkívül munkaigényes hagyománybetakarítás gépesítésében. a körzet nagyobb gazdaságaiban 10 szedőgép dolgozott. az ambrózfalvi dimitrov termelőszövetkezetben a gépek alkalmazásával két héttel hamarabb, s holdanként 1.000 forinttal kisebb költséggel takarították be a termést, mint korábban, s így a gépi berendezések vásárlására költött összeg már az idén megtérült. /mti/

bb 33. milyen lesz a tihanyi félsziget? - gátat vetnek a külterületi építkezéseknek

b vid-kz/mné-ju ká bs

1968. október 11.

pénteken balatonfüreden befejeződött az országos erdészeti egyesület, a z országos természetvédelmi hivatal és a vándor szakembereinek tihanyi fejlesztésével foglalkozó kétnapos tanácskozása. a félsziget, amely európa legrangosabb természeti látványai között is előkelő helyet foglal el, változatlanul az erdőköltség középpontjában áll. nyaranta mintegy kétmillió turista keresi fel és fokozódik az építési igény is. a védettségéről szóló határozat érvényrejuttatása és az igények összhangja fokozott feladatokat ró a tájegység gazdáira. a tanácskozás résztvevői leszögezték azokat a legfontosabb elveket, amelyeket a munka során figyelembe kell venni. így többek között hangsúlyozták, hogy nem szabad megváltoztatni a környék arculatát, sőt éppen elmentésesen a régebbi legjobban megőrzött állapot visszaállítására kell törekedni. e célból megőrzik az ősi halászfalu jellegzetes képét, a fogházakat tájjeleggű épületekkel egészítik ki, néhány turistaellátó egységen kívül nagyobb épületeket már nem emelnek. pontosan kijelölik az építési határokat és gátat vetnek a külterületi építkezéseknek. az erdészek a félsziget minden számottevő területi egységére külön rendezési, telepítési tervet készítenek. az ugynevezett rontott erdőket átlakítják és felújítják. számúzik a ,,tájjidegen,, fa-fajtákat. az egész környéket sétatutakkal átszőtt parkerdővé alakítják. az érdekes képződményeket, természeti látványosságokat és a belső-tó környékét

nem takarják el, sőt megfelelő növényzettel, még jobban kiemelik, mintegy keretbe foglalják. visszakerül a félszigetre a hajdan honos vörösbortermő szőlő és megmarad tihanyi illatos ékessége, a levendula. szóba került az egykori külső-tó újbóli feltöltése, amely újabb látványos színtöltja lehetne a tájnak. /mti/

13.20/ju

14.10.20

-26-

bb 34. időjárásjelentés

tr-ju la

1968. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti október 11-én, pénteken délután:

enyhe éjszaka

szárazföldünk középső területein a páradus óceáni légtömegek hatására az évszakhoz képest enyhe, változékony az időjárás. ezeken a területeken a nappali legmagasabb hőmérséklet 2-4 fokkal magasabb a z elmúlt évek átlagánál. európa északkeleti részén tovább tart a hideg időjárás és ismét többfelé havazott.

házánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak. a dunántúlról és az északkeleti megyékből több helyről futó záport jelentettek. a lehullott eső mennyisége általában a csapadéknyom és 6 milliméter között váltakozott. a hőmérséklet napközben északnyugaton 16-19, máshol 18-23 fokig emelkedett. pénteken hajnalban keleten 5-9, nyugaton 8-12, fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, párás idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 14-19 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15.2 fok volt, a sokévi átlagnál 2.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen, inkább csak északon futó esővel. a reggeli és esti órákban párásság, helyenként köd. mérséklet, napközben kissé megélnkülő nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 430 cm. /mti/

..-

13.25/ju

14.10.20

-27-

bb. 35. több, mint ötezer ágason szárad a széna

vid-kz/mné/ká/m bs

1968. október 11.

több, mint ötezer ágason szárad a téli takarmány borsod megye zempléni és abauji részein, a lejtős területen gazdálkodó közös gazdaságok határában. a szalastakarmányokra kedvező őszi időjárás következtében a sarjuszénát már negyedik alkalommal kaszálják ezen a vidéken. az értékes takarmányt három-négy méter magas ágakon szárítják. egy-egy ágasra két-három mázsát raknak. /mti/

--

bb. 36. higanytartalmazó ércre bukkantak toka-hegyalján

b vid-kz/mné/ká/m bs

1968. október 11.

higanytartalmazó ércet találtak a geológusok a hegyaljai ásványbánya és őrlőmű sárospatak határában lévő malomkő bányájában. a hegyaljai érc higanytartalma 0,2-1,5 százalék között változik. értékét jól érzékelteti az az adat, amely szerint jelenleg még a 0,1 százalék higanytartalmú ásványokat is kitermelésre érdemesnek tartják. az ásványvagyon nagyságának megállapítására az állami földtani hivatal szakembereinek bekapcsolódásával tüzetes vizsgálatok indulnak. annyi azonban már az előzetes felmérésekből is valószínű, hogy a hegyaljai bányából egész hazai higanyszükségletünket fedezhetjük majd. a higanyt eddig teljes egészében importáltuk. egy liter ára mintegy 500 dollár. /mti/

--

bb. 37. erő- és munkagép bemutató zalaszentmihályon

vid-kz/mné/ká/m zs

1968. október 11.

pénteken a zalaszentmihályi termelőszövetkezetben megkezdődött a vörös csillag traktorgyár 10 napig tartó erő- és munkagép bemutatója. a gyár munka közben mutatja be gyártmányainak teljes sorozatát az érdeklődő mezőgazdasági üzemek szakembereinek. /mti/

--

- 28 -

13.50/m

14.30 Dne!

bb. 38. túl a négyezer méteren - új alföldi olajfurási rekord

a vid-kz/mné/ká/m zs

1968. október 11.

kiugasló eredményt ért el a jubileumi versenyben az alföldi kőolajfurási üzemvarga lajos furómester által vezetett brigádja a makói 1-es számú furási ponton. nagyteljesítményű román furóberendezéssel, különleges technológia alkalmazásával 6 méterrel túlhaladta a négyezer méteres mélységet, s ezzel új alföldi mélységrekordot állított fel. ennél jobb eredményt hazánkban eddig csak a dunántúli olajmezőkön produkáltak, ahol 4510 méterre hatoltak a földgyomrába. a makói térségben dolgozó olajkutatók még az idén el akarják érni a 4500-as mélységet, hogy alaposabban megismerjék és feltárják az alföld nagymélységű rétegviszonyait. jövő évi tervek közé a 6000 méter mélységű kutatófurást is beiktatták. /mti/

--

bb. 39. őszi „őrzéskor”, a bodrog és a tiszta gátjain

vid-kz/mné/ká/m zs

1968. október 11.

pénteken a bodrog és a tiszta borsod megyei szakaszán megkezdték az árvízvédelmi gátak őszi ellenőrzését. a szemlélet megalapozóan több fontos munkát hajtottak végre az együttesen 120 kilométernyi gátszakaszon. így például a bodrog jobb partján - az országhatár és alsóberecki között - befejezték annak a 2,5 kilométer hosszú új töltésnek az építését, amely a ronyva-zug egy részét mentesíti az elöntéstől. kijavították a telefonvezetékeket, az utakat rendbehozták, a sorompókat újrafestették, kiegészítették az árvízvédelmi szertárak készletét. az utóbbiak többek között 110 000 kéve rőzsét, 12 000 homokzsákot, 160 000 karót, több mint 1000 fakályát és más védekező anyagot kaptak. a bodrog törökéri szakaszán megerősítették a két évvel ezelőtti árvíz idején épített szorogátakat. /mti/

--

bb. 40. művészeti könyvek, reprodukciók - kiállítás az ndk-kulturában

t fe/hné/m zs

1968. október 11.

három európai hírvető kiadó, - a lipcsei seemann, a drezdai kunst és a berlini henschel verlag - mutatja be legszebb kiadványait és reprodukcióit azon a kiállításon, amely pénteken nyit meg az ndk deák téri kulturális és tájékoztató központjában.

/folyt. köv./

- 29 -

14.10/m

14.30 Dne!

bb. 40. /művészeti könyvek...folyt/m

a kiállítást - amelyen részt vett a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa - b. mitterstádt, a henschel verlag igazgatója nyitotta meg. egyebek között hangsúlyozta, hogy a tárlat a magyar és az ndk-beli kiadóvállalatok közötti szoros együttműködést is demonstrálja. a kiállítást az érdeklődők november közepéig tekinthetik meg. /mti/

bb. 41. világrekorder a muzeumban

1 tz/hné/m zs

1968. október 11.

Szombaton a vajdahunyad várban, a mezőgazdasági muzeum nagy előcsarnokában állítanak ki három ritkaságú vadásztrófeát. közülük kettő - az 1965 évi gyulai 212,12 nemzetközi pont értéket képviselő dámlapát és a martonvásári, 228,68 nemzetközi pontra értékelt, ugyancsak 1965-beli ágancsmár „hitelesített, világrekorder. különösen az utóbbi pártalanul értékes, mert 70 éves világrekordot döntött meg, mégpedig igen nagy, több, mint 32 pontos „főlénnyel„. ezt a rekordot a szakemberek véleménye szerint igen nehéz lesz túlszárnyalni.

a harmadik trófea az idei vadászévad termése. somogy megyében gamás község határában került terítékre az a szarvasbika, amelynek 13,81 kilogrammos, páros tizennégyes ágancsát a trófeabíráló bizottság 251,26 nemzetközi pont értékűnek minősítette. így 2,7 ponttal haladja meg az eddigi világrekorder jugoszláv ágancs pontértékét. ez a trófea azonban pillanatnyilag még csak „várományosa„ a világrekorderi címnek, mert a hazai értékelést nemzetközi zsűrinek kell hitelesítenie, de előreláthatólag még ebben a hónapban erre is sor kerül. ha pedig a nemzetközi zsűri döntése megerősíti az itthoni pontozást, hazánk első ízben büszkélkedhet majd egyidejűleg három világrekorder trófea birtoklásával.

a három ritka szépségű ágancs a muzeumi hónap tartema alatt tekinthető meg. /mti/

14.30/m

fe  
15.7.68

- 30 -

bb.42. automata zsákoló az a lmaszfűzitői timföldgyárban

a vid-kz/mné-ju ká zs

1968. október 11.

hétmillió forint költséggel felszerelt, teljesen automatizált csomagolózsákolót helyeztek üzembe pénteken az a lmaszfűzitői timföldgyárban. a nyugatnémet gyártmányú berendezés óránként 900-1.000 zsákot tölt meg timfölddel. automatikusan lezárja, szalagra dobja, s közvetlenül a vagonba juttatja a zsákokat. a nagyteljesítményű gépet mindössze két ember irányítja. a csomagolás, zsákolás mindaddig a legnehezebb és legegészségtelenebb munkának számított a gyárban. az automata üzembe helyezésével 35 ember mentesül ettől a rendkívül nehéz munkától. /mti/

bb 43. tanácsi küldöttség utazott bulgáriába

d1/gk-ju zs

1968. október 11.

a bolgár minisztertanács tanácsokat irányító osztályának meghívására tiznapos látogatásra pénteken bulgáriába utazott a minisztertanács tanácsszervek osztályának négytagú küldöttsége. a delegáció többek között a tanácsok általános irányításának módszereit tanulmányozza. /mti/

bb 44. országos idegenforgalmi tanácskozás gyulán

vid-kz/mné-ju ká zs

1968. október 11.

háromnapos országos idegenforgalmi tanácskozás kezdődött pénteken gyulán a városi tanács székházának dísztermében. a 200 busz-vezető és dolgozó részvételével lezajló tanácskozáson értékelik az év eddigi idegenforgalmi mérlegét. /mti/

14.45/szb fe 14.51  
15.21

-31-

bb 48. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 31. számú hírünk: /gáspár sándor látogatása.../  
embargóját feloldjuk. /mti/

bb. 45. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1 fe/gk/zil zs 1968. október 11.

székelyszabai községben a himesházi petőfi termelő-  
szövetkezet kocsiján kukoricát szállított bogárné géza 64  
éves tsz-tag. a kocsit rakományán ülve hajtotta a lovakat,  
egy lejtős szakaszon azonban a rakomány megcsuszott, bogárné  
leesett a kocsiról és szörnyethalt.

környe községben németh sándor 35 éves gépkocsivezető  
a vértesi állami erdőgazdaság tehergépkocsijának vezetőül-  
kéjébe - az előírásokat megszegve - négy személyt ültet-  
te, s arról sem győződött meg, hogy a fülke ajtó zárva van-e.  
utközben az ajtó kinyílt, s a fülkéből kiesett újvári lászló  
27 éves rakodómunkás, aki súlyos sérüléseibe a helyszínen  
belehalt. a rendőrség a tehergépkocsi vezetője ellen eljá-  
rást indított.

pátyod községben váradi páll 49 éves ököritőfülpösi la-  
kos motorkerékpárjával az uttesten felborult és sérülései-  
be a kórházba szállítás után belehalt. a vizsgálat megállá-  
pítása szerint a balesetet a motorkerékpár műszaki hibája  
okozta.

budapesten, a 3. kerületben a szentendrei út és a  
köles utca kereszteződésében szabálytalan helyen ment át az  
ut esten szabó erzsébet 17 éves budapesti lakos, s egy hév-  
szereplő halálra gázolta.

bartus ferenc 39 éves asztalos személygépkocsiját  
szabálytalanul vezette a 7. kerület majakovszkij utca és  
kertész utca kereszteződésében és összeütközött egy másik  
személygépkocsival, majd felhajtott a járdára, ahol elütöt-  
te friedlender sámulné 73 éves háztartásbelit, akit a  
mentők súlyos állapotban szállítottak kórházba. bartus el-  
len a rendőrség eljárást indított.

folyt.köv./

15.20/11

16.14/11

- 32 -

bb. 45. / halálos ... folyt./ 11

a 10. kerületben, az Őllői út és a somfa-köz torkolatá-  
ban schmidt lászló 23 éves egyetemi hallgató, pécsi lakos sze-  
mélygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte  
zachar józsefné 47 éves felsőrészkesztőt, aki súlyosan, to-  
vábbá wittman tiber 15 éves ipari tanulót és zachar józsef  
lakost, akik könnyebben megsérültek. schmidt lászló ellen  
eljárás indult./mti/

bb. 46. a „magyar századok”, kosztümös próbája - bemutató  
előtt a népi együttes új műsora

1 ol/j/11 zs

1968. október 11.

a magyar állami népi együttes „magyar századok”, című,  
egész estéi betöltő új műsorának nyilvános kosztümös próbá-  
ját pénteken tartották az együttes székházában. a magyar ének-  
zene és tánc történetének legszebb és stílusban legtisztább  
szakaszait mutatja be a produkció, amelynek ősbemutatóját vasár-  
nap rendezik a tolna megyei tamási község művelődési házában.  
a műsort látal dezső rendezte, aki egyben a produkció koreog-  
ráfusa is.

az érdekes műsort pro-lógus és epilógus foglalja egysé-  
ges keretbe. a zeneszerzők: farkas ferenc, gulyás lászló  
daróczi-bárdos tamás és pászti miklós

a budapesti bemutatót október 27-én délután 3 órakor az  
erkei színházban tartják./mti/

bb. 47. vadászat közben érte utol a halál

1 fe/gk/11 zs

1968. október 11.

a csibráki erdőben vadászat közben rosszul lett és meghalt  
kurt erdbrinck zeigermann 58 éves nyugatnémet állampolgár,  
dortmundi lakos./mti/

15.30/11

16.45/11

- 33 -

bb. 49. kocsimosás közben a dunába fulladt

1 fe/gk/1 l zs

1968. október 11.

Halász György 42 éves segéd munkás, kisapostagi lakos baracs községnél a dunában akarta lemosni kétfogatú lovas kocsiját, az ár azonban elragadta a kocsit és halász a vízbe fulladt./mti/

--

bb. 50. „uszó gyár”, csehszlovákiának

vid kz/mén/ká/1 l zs

1968. október 11.

nagytelepítésményű „uszó kavics-gyár”, szállítottak dorogról csehszlovákiába. a pozsony melletti kavicsbányában üzemeltetik majd. a „hidrop”, elnevezésű uszó berendezés bármilyen mélységből akár fejnagyságu köveket is felszínre szállít. egyetlen hajótestben helyezkedik el, s kezelőasztalról vezénylik. a magyar szabadalom alapján kialakított berendezés a dorogi szénbányák bányagépgyártó üzemében készült. az „uszó-kavicsgyár”, üzembe helyezésére a dorogi szakemberek is közreműködnek./mti/

--

bb. 51. jogásznapi balassagyarmaton

vid fm/tné/ká/1 l zs

1968. október 11.

pénteken jogásznapot tartottak balassagyarmaton. jedlicska Gyula, az MSZMP Nógrád megyei bizottságának első titkára az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket, majd dr. Varga József, az MSZMP központi bizottsága társadalomtudományi intézetének főmunkatársa tartott előadást „a tanácsok hatósági tevékenysége” címmel./mti/

--

15.37/1 l k 163i

- 34 -

10.10.57cd

bb. 52. dr. Wittmann Tibor

j/1 l zs

1968. október 11.

a szegedi egyetem tanszékvezető tanára a József Attila Tudományegyetem és a bolíviai potosi Tomas Frias autonóm egyetem közti egyezmény alapján pénteken Bolíviába utazott. a magyar professzor két hónapig tartózkodik Bolíviában, ahol előadásokat tart és kutatómunkát folytat./mti/

--

bb. 53. az országgyűlés bizottságai megtárgyalták a közlekedéspolitikai koncepciót és a vasuti törvényjavaslatot

t ms/gk/1 l zs

1968. október 11.

az országgyűlés ipari, valamint jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága pénteken Molnár Ernő elnöklésével tartott együttes ülésén megtárgyalta a vasutakról szóló törvényjavaslatot és a magyar közlekedéspolitikai koncepcióját. részt vett az ülésen Kállai Gyula, az országgyűlés elnöke, Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke, dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter és dr. Korom Mihály igazságügyminiszter.

a tanácskozást dr. Csanádi György tájékoztató előadása vezette be. a törvényjavaslat és a koncepció vitájában felszólt Balogh László, Bartha János, Gácsi Miklós, Imri Gyula, Inokai János, Jazbinsek Vilmos, dr. Mátay Pál, Nemeslaki Tivadar, Riba Miklós, Schuchmann Zoltán, Szépvölgyi Zoltán, dr. Szokola Károlyné, Uhljár Mihály, dr. Varga Pálné, Vida Miklós országgyűlési képviselő és dr. Korom Mihály igazságügyminiszter.

a felszólalásokra dr. Csanádi György válaszolt. a bizottságok a közlekedéspolitikai koncepciót magukévá tették, a vasutakról szóló törvényjavaslatot pedig néhány módosítással fogadták el, amelyet az országgyűlés elé terjesztenek./mti/

--

16.45/1 l k 174i

- 35 -

18.7e

bb. 54. befejeződött a nemzetközi bünygyi védői szimpozion

t bc/gk/zs/gy/zs

1968. október 11.

a budapesti ügyvédi kamara nagytermében pénteken véget ért a háromnapos nemzetközi bünygyi védői szimpozion. a vita befejezése után dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter helyettes mondott zárszót. hangsúlyozta: a tanácskozás hasznosnak bizonyult, a szocialista törvényességet szolgáló bünygyi védelem kérdéseit sokoldalúan tárgyalták meg. a tanácskozáson felvetett kérdések és elhangzott javaslatok közül jó néhányat mind a jogszabály-alkotás, mind a jogalkalmazás szempontjából szükséges tanulmányozni, később pedig megfelelően hasznosítani lehet őket. a szimpozion résztvevői helyesléssel fogadták azt a lengyel részről elhangzott javaslatot, hogy folytatódjanak az ilyen jellegű tanácskozások a szocialista országok ügyvédi szervezetei között. a javaslatra a továbbiakban visszatérnek./mti/

bb. 55. befejeződött a nemzetközi folyószabályozási szimpozium

vid-kz/mné/ká/gy/zsn

1968. október 11.

pénteken a vas megyei nick község alatti rába-szakaszon európa legkorszerűbb folyószabályozási kísérleti telepét tekintették meg a magyar tudományos akadémia és vituki rendezésében budapesten megtartott nemzetközi folyószabályozási szimpozium résztvevői. ezzel véget ért a négynapos szimpozium, amelyen a hazai szakembereken kívül 20 ország 50 kutatója és tudósa vett részt./mti/

bb. 56. egrl barátságvonat moszkvába

vid-fm/tné/ká/gy/zs

1968. október 11.

a magyar-szovjet baráti társaság és az ibusz szervezésében pénteken különvonat indult egerből a szovjetunióba. ez az első alkalom, amikor heves megyeiek önállóan indítottak különvonatot a testvéri országba. a hevesiek delegációját bíró józsef, a megyei tanács vb elnöke vezeti. a barátságvonat 320 utasa kilenc napos utján ellátogat moszkvába, kijevbe és leningrádba./mti/

16.50/gy Hc 1741

18.7.21

- 36 -

bb. 58. mini automata telefonközpontok békés megyében

vid kz/mné/ká/l l zs

1968. október 11.

a békés megyei gyulavári és mezőmegyer községekben pénteken üzembehelyezték a szegedi postai igazgatóság területének első mini automata telefonközpontjait. az előfizetők közvetlenül tárcsázzhatják egymást, sőt a legközelebbi város, vagy község postaközpontjával is hasonló módon érintkezhetnek. a kísérleti célokot is szolgáló mini-központokat mindkét községben fodor istván, a szegedi postai igazgatóság vezetője adta át rendeltetésének./mti/

bb.59. kongresszusra készül a magyar vöröskereszt - ülést tartott a vöröskereszt országos vezetősége

t ms/hné/l l zs

1968. október 11.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége pénteken dr. gócsi kiss páál akadémikus elnöklésével ülést tartott. az országos vezetőség a vöröskereszt közelgő harmadik kongresszusának előkészítésével foglalkozott és meghatározta a harmadik kongresszus irányelveit. rostás istván főtitkár beszámolt a vöröskeresztes mozgalomnak az eltelt négy év alatt bekövekezett fejlődéséről.

a vöröskereszt 8100 a lapszervezete 600 000-nél több tagot tömörít soraiban. az egészségügyi állomások száma meghaladja a 17 000-et, az iskolákban 5 000-nél több vöröskeresztes csoport működik. négy évvel ezelőtt, a második kongresszus idején a vöröskeresztnak 5000 orvos tagja volt, ma már 9500 orvos és 34 000 egészségügyi dolgozó vesz részt tevékenyen a szervezet munkájában. az iskolai vöröskeresztes munkát 5 000 pedagógus irányítja.

az országos vezetőség beható vita után elfogadta a kongresszusi irányelveket, továbbá a kongresszus előterjesztendő új alapszabály-tervezetét, amelyet dr. soóky lászló főtitkár helyettes ismertetett./mti/

Hc 1750  
18.7.21

- 37 -

bb. 57. meghalt baranya legidősebb embere

a vid-fm/tné/ká/gy/zs

1968. október 11.

a baranyai lapáncsán 105. életévében elhunyt kelbert gáspár, a megye legidősebb embere. kelbert gáspár hosszú élete során alig volt beteg, mindvégig megőrizte jókedélyét, szellemi firssességét. száz éves koráig gyalogosan járt el a lapáncsától kilenc kilométerre fekvő szőlőjükig, s a beremendi borbélyhoz. kedvelt időtöltései közé tartozott a ház körüli tevékenykedés, furás-faragás, különféle használati eszközök készítése, állatok gondozása. idejének javarészt a szabad levegőn töltötte, csak a tél hidege szoríthatta a lakásfalak közé. az idén február 27-én, 104. születésnapján a tanács és a társadalmi szervezetek, az ifjúság képviselőinek köszöntését fogadta.

kelbert gáspárt pénteken nagy részvétellel kísérték utolsó útjára./mti/

..

bb. 60. negyvenöt méteres gyárkéményt döntöttek le nyírbogdányban

vid-kz/mné/ká/gy/zsn

1968. október 11.

negyvenöt méter magas, téglából készült gyárkéményt döntöttek le pénteken nyírbogdányban a kőolajipari vállalat telepén. a már korábban használaton kívül helyezett szénfűtéses kazán utolsó, rossz állapotban levő tartozéka volt. a nagy szakértelmet igénylő munkát az évm gyárkéményépítő vállalat dolgozói végezték el. egyik oldalán fával aláducolták a kéményt, majd a fát meggyújtották. a kémény a megjelölt irányban dőlt le./mti/

..

bb. 61. fock jeno fogadta wolfgang rauchfusst

k sb/j/gy/la

1968. október 11.

fock jeno, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken délután a parlamentben fogadta wolfgang rauchfusst, az ndk minisztereelnök helyettesét. a beszélgetés során a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének kérdéseiről folytattak eszmecsereket. a találkozáson jelen volt dr. timár mátyás minisztereelnök helyettes és dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete./mti/

16.55/gy ke 17<sup>10</sup>  
18.2<sup>1</sup>

.. - 38 -

bb. 62. kitüntetés

gg/gy/la

1968. október 11.

a tudományos ismeretterjesztő társulat 5. küldöttgyűlése alkalmából a tit területén végzett eredményes munkájuk elismerésül a népköztársaság elnöki tanácsa dr. marx györgy kossuth-díjasnak, a fizikai tudományok doktorának, az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi kara egyetemi tanárának, a tit fizikai választmánya elnökének és dr. mód aladárnak, a történelemtudományok doktorának, az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara tanszékvezető egyetemi tanárának, a tit elnökhelyettesének a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. négy személy a munka érdemrend ezüst fokozatát, öt személy pedig a munka érdemrend bronz fokozatát kapta.

a kitüntetéseket losonczi páli, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt óvári miklós, az mszmp kb osztályvezetője, ortutay gyula, a tit elnöke és gódor ferenc, a tit főtitkára./mti/

..

bb. 64. közlekedési baleset

hné/zs/1 l la

1968. október 11.

könnyen végzetessé válható baleset történt pénteken a 20. kerület dózsa györgy ut és barkó utca torkolatában: mezőfi jános, 46 éves gépkocsivezető a galgagyörki rákóczi tsz tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a hév-szerelvénynek és azzal összeütközött.

a baleset következtében a tehergépkocsi utasai közül tóth gáborné, 33 éves háztartásbeli galgagyörki és buzás józsefné 21 éves szövőő, turai lakosok súlyos, mezőfi jános gépkocsivezető könnyű sérülést szenvedett. a hév-vonalán körülbelül egy óráig szünetelt a forgalom. a rendőrség mezőfi jános ellen az eljárást megindította./mti/

..

- 39 -

17.30/1 l 41 18<sup>4</sup>  
19.1<sup>2</sup>

bb. 65. arthuroda costa e silva

hmé/zs/811 la

1968. október 11.

a brazil szövetségi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének brazil nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért.

josé de magalhaes pinto brazil külügyminiszter péter jánoshoz intézett táviratában fejezte ki köszönetét a magyar külügyminiszter jókívánságaiért./mti/

bb. 66. sajtótájékoztató a magyar operák hetéről

k ol/j/11 la

1968. október 11.

a magyar operák hetének eseményeiről tájékoztatta a sajtó munkatársait lukács miklós, az állami operaház igazgatója pénteken a fészek művészklubban.

elmondotta többek között, hogy a budapesti művészeti hetek keretében az idén rendeznek másodizben ilyen eseménysorozatot. október 12-20 között estéről-estére magyar szerzők műveit hallhatják az operabarátok. az előadásokat - egy kivétellel - az operaház színpadán tartják. az ünnepi hetet megnyitó szombat esti előadáson bartók három színpadi műve: a kékszakállú herceg vára, a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin szerepel műsoron. vasárnap szokolay vérnász című zenedramáját adják elő, a hétfői szünnapot követően, kedden kodály háry jános című művét, szerdán pedig ismét a három bartók-művet. csütörtökön kodály székelyfonója és bartók a csodálatos mandarinja kerül előadásra. a magyar operák hetének egyetlen erkeli színházi előadásán, október 18-án a hunyadi lászlót tüzik műsorra. október 19-én az operaházban kerül sor a hét legnagyobb érdekldést kiváltó eseményére: szokolay sándor hamlet című operájának ősbemutatójára. a magyar operák hete október 20-án a hamlet párhuzamos szereposztásának bemutatkozásával zárul./mti/

17.40/e Hc 19<sup>h</sup>  
19.2e

- 40

bb. 63. önmaga akadályává válik a korrózió - új magyar eljárás a korróziós tanácskozáson

t tz/tm/gy/la

1968. október 11.

a korróziós hét tanácskozásának negyedik, egyben utolsó napjára is jutott egy érdekes új magyar tudományos kutatás ismertetése.

lábodny imre kémikus, a nagynyomású kísérleti intézet tudományos munkatársa adott tájékoztatót kétéves kísérleteiről, amelyekkel az egyik különleges fizikai-kémiai folyamatot, az ioncserét igyekezett csatasorba állítani a fémek korróziója ellen.

ennek a jelenségnek az alapja az, hogy bizonyos anyagok, ha a felületük érintkezik, kicserélik egyes részecskéiket, ionjaikat. vannak olyan ioncserélők, amelyek cseré során egészen különleges átalakulást indítanak meg a velük érintkező fémek felületén. amíg a fém sértetlen, ezek az anyagok teljes passzivitásban, maradnak és működni csak akkor kezdenek, ha a fém valamilyen okból valahol korródálódni kezd. ebben az esetben viszont amint megjelenik az első, szemmel még nem is látható „rozsdaszemcse”, ezek az anyagok azonnal olyan ionokkal „injekciózzák”, a sérült pontot, amelyek ott szabályszerű védőréteget, úgynevezett inhibitor hoznak létre, úgyhogy a második szemcse már ki sem alakulhat. az egész folyamat némileg hasonló ahhoz, ahogyan a megsérült bőrfelületen a kiszívargó savból kialakult var lezárja és a külső fertőzéstől megvédi a sebet. hiszen gyakorlatilag ebben az esetben is a korrózió megindulása válik saját folytatásának akadályává.

a sikeres laboratóriumi modell-kísérletek után előre láthatólag tavasszal a talajban elhelyezett fémcsövekkel a valószínűsnek megfelelő körülmények között is kipróbálják az eljárást. az ioncserének a korróziót megakadályozó alkalmazására a gyakorlati módszerek - nagyrészt a műanyagipari kutató intézet közös erőfeszítései révén - elméletileg már tisztázódtak./mti/

.-.

- 41 -

Hc 18<sup>h</sup>  
19.7e

bb. 67. g.d. szmirnov szovjet fiziológus budapesten

tr/zs/gy/la

1968. október 11.

pénteken hazánkba érkezett g.d. szmirnov, a szovjetunió tudományos akadémia kísérleti neurológiai laboratóriumának vezetője. az ismert tudós nem először jár Magyarországon: 1945-ben a szovjet hadsereg tisztjeként részt vett budapest felszabadításában. segített magyar kollégáinak abban, hogy felszerelhesék laboratóriumukat, a későbbiekben pedig nagyban hozzájárult a tudományos együttműködés kialakításához. jelenleg is több közös témában dolgoznak együtt magyar és szovjet fiziológusok.

g.d. szmirnov két hetet tölt hazánkban. meglátogatja a szegedi és a pécsi orvostudományi egyetemet és részt vesz az anatómusok és hisztológusok budapesti kongresszusán./mti/

bb. 68. gyermekvédelmi napok szabócsban

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. október 11.

szabócs-szatmár megyében második alkalommal rendezték meg a gyermek- és ifjúságvédelmi napokat. az első rendezvénysorozat legfőbb eredménye az volt, hogy a társadalom figyelmét ráirányította a fontos kérdésre, javult a megelőző és utógondozó munka, szélesedett a nevelőszülő hálózat.

az idei rendezvénysorozat első eseményeként a gyermek- és ifjúságvédelmi időszerű kérdéseiről tartottak ankétot, majd pénteken nyírbátorban megnyitották a pedagógiai szabadakadémia előadássorozatát. néhány nap múlva tiszadobon rendezik meg az ifjúsági otthonok növendékeinek fórumát./mti/

bb. 74. király sándor festőművész kiállítása szegeden

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. október 11.

a képcsarnok vállalat szegedi kárász utcai bemutató termében pénteken délután megnyitotta a szegedi születésű király sándor festőművésznek, az iparművészeti főiskola tanárának kiállítását. a tárlaton a művész 75 alkotását mutatják be; közöttük égetett zománc képek, grafikák és faliszőnyegek láthatók./mti/

17.50/gy

- 42 -

fr 18.00  
19.7.20

bb. 69. együttes ülést tartott a pestmegyei tanács és a megyei népfront-bizottság

a vid fm/gö/lká/la

1968. október 11.

a pest megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága pénteken együttes ülést tartott, amelyen megjelent cservenka ferencné, a megyei pártbizottság első titkára, dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtárgyalója, valamint a megye több országgyűlési képviselője. az ülésen megtárgyalták a tanácsok testületi munkájának fejlesztéséről, a tanács és a népfrontszervek együttműködéséről szóló előterjesztést.

az előterjesztés megállapította, hogy a megye tanácsai szerveinek gazdasági önállósága az új gazdaságirányítási rendszer szellemének megfelelően fejlődött. növekedett a tanácsai szervek hatósági jogköre; többek között 27 községet ruháztak fel. 1. fokú építési, több községet pedig kereskedelmi hatósági jogkörrel. szükség van azonban újabb hatáskörök átruházására. a népfront-bizottság - állapította meg az előterjesztés - támogatja a tanács végrehajtó bizottságának az államigazgatási munka további egyszerűsítésére és ésszerűsítésére tett intézkedéseit. megfelelő a tanács és a népfrontszervek együttműködése, s ez különösen gyümölcsözőnek bizonyult a választásokkal összefüggő alkotmányossági feladatok ellátásában, valamint a község- és városfejlesztésben.

hiányosságként említette az előterjesztés, hogy nem mindenütt sikerült a folyamatos együttműködést megvalósítani a tanácsok választókerületi munkájában. javasolják: a népfront kezdeményezze, hogy a tanácsok és a végrehajtó bizottságok tárgyalják meg a lakosságot érintő még meg nem oldott kérdéseket, és a népfront szorgalmazza azok megoldását. az együttműködés továbbjavítására a megyei tanács elrendeli, hogy a végrehajtó bizottságok kellő időben tájékoztassák a népfront vezetőit a lakosságot érintő kérdésekről.

ezután a megye költségvetési bevételeiről tájékoztatták az együttes ülés résztvevőit./mti/

- -

- 43 -

18.00/gy H 1820

19.7.20

bb. 67. g.d. szmirnov szovjet fiziológus budapesten

tr/zs/gy/La

1968. október 11.

pénteken hazánkba érkezett g.d. szmirnov, a szovjetunió tudományos akadémiaja kísérleti neurológiai laboratóriumának vezetője. az ismert tudós nem először jár magyarországon: 1945-ben a szovjet hadsereg tisztjeként részt vett budapest felszabadításában. segített a magyar kollégáinak abban, hogy felszerelhesék laboratóriumaikat, a későbbiekben pedig nagyban hozzájárult a tudományos együttműködés kialakításához. jelenleg is több közös témában dolgoznak együtt magyar és szovjet fiziológusok.

g.d. szmirnov két hetet tölt hazánkban. meglátogatja a szegedi és a pécsi orvostudományi egyetemet és részt vesz az anatómusok és hisztológusok budapesti kongresszusán. /mti/

bb. 68. gyermekvédelmi napok szabolicsban

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. október 11.

szabolcs-szatmár megyében második alkalommal rendezték meg a gyermek- és ifjúságvédelmi napokat. az első rendezvénysorozat legfőbb eredménye az volt, hogy a társadalom figyelmét ráirányította a fontos kérdésre, javult a megelőző és utógondozó munka, szélesedett a nevelőszülő hálózat.

az idei rendezvénysorozat első eseményeként a gyermek- és ifjúságvédelmi időszak kérdéseiről tartottak ankétot, majd pénteken nyírbátorban megnyitották a pedagógiai szabadakadémia előadássorozatát. néhány nap múlva tiszadobon rendezik meg az ifjúsági otthonok növendékeinek fórumát. /mti/

bb. 74. király sándor festőművész kiállítása szegeden

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. október 11.

a képcsarnok vállalat szegedi kárász utcai bemutató termében pénteken délután nyitotta meg király sándor festőművésznek, az iparművészeti főiskola tanárának kiállítását. a tárlaton a művész 75 alkotását mutatják be; közöttük égetett zománc képek, grafikák és faliszőnyegek láthatók. /mti/

17.50/gy

- 42 -

fr 16  
19.7.20

bb. 69. együttes ülést tartott a pest megyei tanács és a megyei népfront-bizottság

a vid fm/gö/alká/La

1968. október 11.

a pest megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága pénteken együttes ülést tartott, amelyen megjelent cservenka ferencné, a megyei pártbizottság első titkára, dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, valamint a megye több országgyűlési képviselője. az ülésen megtárgyalták a tanácsok testületi munkájának fejlesztéséről, a tanács és a népfrontszervek együttműködéséről szóló előterjesztést.

az előterjesztés megállapította, hogy a megye tanácsai szerveinek gazdasági önállósága az új gazdaságirányítási rendszer szellemének megfelelően fejlődött. növekedett a tanácsai szervek hatósági jogköre; többek között 27 községet ruháztak fel. 1. fokú építési, több községet pedig kereskedelmi hatósági jogkörrel. szükség van azonban újabb hatáskörök átruházására. a népfront-bizottság - állapította meg az előterjesztés - támogatja a tanács végrehajtó bizottságának az államigazgatási munka további egyszerűsítésére és ésszerűsítésére tett intézkedéseit. megfelelő a tanács és a népfrontszervek együttműködése, s ez különösen gyümölcsözőnek bizonyult a választásokkal összefüggő alkotmányossági feladatok ellátásában, valamint a község- és városfejlesztésben.

hiányosságként említette az előterjesztés, hogy nem mindenütt sikerült a folyamatos együttműködést megvalósítani a tanácsok választókerületi munkájában. javasolják: a népfront kezdeményezze, hogy a tanácsok és a végrehajtó bizottságok tárgyalják meg a lakosságot érintő még meg nem oldott kérdéseket, és a népfront szorgalmazza azok megoldását. az együttműködés továbbjavítására a megyei tanács elrendeli, hogy a végrehajtó bizottságok kellő időben tájékoztassák a népfront vezetőit a lakosságot érintő kérdésekről.

ezután a megye költségvetési bevételeiről tájékoztatták az együttes ülés résztvevőit. /mti/

- -

- 43 -

18.00/gy H 1820

19.7.20

bb. 70. nemzetközi radiológus kongresszus debrecenben

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. október 11.

pénteken debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetem aulájában megnyitották a magyar radiológusok társasága 6. országos kongresszusát. a kétnapos tanácskozáson csaknem háromszáz tudós, kutató szakember vesz részt, közöttük szovjet, ndk-beli, lengyel, bolgár, román, jugoszláv, csehszlovák, osztrák és nszk-beli vendégek.

dr. kesztyüs loránd, az mta levelező tagja, a debreceni orvostudományi egyetem rektora üdvözlő szavai után dr. székely zoltán kossuth-díjas egyetemi tanár, a magyar radiológusok társaságának elnöke nyitotta meg a kongresszust.

a radiológusok debreceni tanácskozásán 148 előadás hangzik el a tumorok radiológiai diagnosztikájáról, az izületi radiológia problémáiról és a nem tumoros betegségek radioterápiás kezeléséről.

a megnyitó után a magyar radiológusok társasága disztagjai közé fogadta dr. i.g. lagunovát, a moszkvai állami központi röntgen- és radiológiai intézet igazgatóját, dr. j.n. szokolovot, a moszkvai továbbképző intézet röntgenológus professzorát, dr. f. wachsmant, a müncheni állami sugárfizikai és sugárvédelmi intézet igazgatóját, és átadták neki a társaság disztagjait megillető oklevelet. ezután négy szekcióban megkezdődött a tudományos tanácskozás.

a kongresszus alkalmából a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán orvosi műszerkiállítás nyílt, amelyen hazai és külföldi cégek különböző röntgengépeket, orvosi műszereket mutatnak be./mti/

18.05/e He 1820

18.7.11

- 44 -

bb. 71. a kmp megalakításában és a tanácsköztársaság harcaiban részt vett salgótarjáni és borsodi kohász-veteránok találkozója salgótarjánban

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. október 11.

a salgótarjáni kohászati üzemek szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére pénteken salgótarjánban találkoztak azok a borsodi és salgótarjáni kohász-veteránok, akik 1918 utolsó heteiben és 1919 elején részt vettek a kmp üzemi a-lapszervezeteinek kiépítésében, majd a tanácsköztársaság vöröskatonáiként harcoltak a dicsőséges és zaki-hadjáratban részt vett munkásszázalóikban. a salgótarjáni kohász-nyugdíjasok ötven hajdani harcostársukat látták vendégül a pénteki jubileumi találkozón. délelőtt felkeresték egykori munkahelyeiket, majd fehér asztal mellett elevenítették fel a régi harcok és hőstettek emlékeit./mti/

bb. 72. a bírót is meglopta

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. október 11.

vásárosnaményban molnár gyula többszörösen büntetett előéletű bakta-lórántházi lakos a bíróságon egy bírót lopott meg. molnár gyula - aki különböző bűncselekmények, főként fosztogatás miatt már tíz évet töltött börtönben - október elején bement a bíróság épületében, benyitott az egyik hivatali helyiségbe, ahol éppen nem tartózkodott senki, a fogasról elemelte az egyik tanácsvezető bíró átmeneti kabátját és kalapját, majd feltűnés nélkül távozott. a bíró három óra múlva kereste holmiját, s szerencséje volt, mert az állomáson vonatra várakozó molnáron felismerte felöltőjét.

a vásárosnaményi járásbíróság gyorsított eljárással tárgyalta az ügyet és molnár gyulát visszaesőként elkövetett lopásért jogerősen 11 havi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 73. katonai parancsnokokat fogadott dr. csanádi györgy miniszter

t hbj/gg/gy/la

1968. október 11.

a nemrégiben ünnevelt fegyveres erők napja alkalmából pénteken dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter fogadást adott az ut-, vasut- és postahálózat építésében résztvevő katonai alakulatok parancsnokainak tiszteletére.

- folyt. köv. -

- 45 -

19110 He 1830

bb. 73. katonai.... folyt./ gy

a fogadáson megjelent Kovács Pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, dr. Mészáros Károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, Rödönyi Károly, közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója, továbbá a honvédelmi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető munkatársa. a fogadáson dr. Csanádi György miniszter elismerését fejezte ki a műszaki alakulatoknak a közlekedés-építés területén kifejtett tevékenységéért./mti/

..

bb. 75. öt évszázad építészeti emlékei sárospatakon

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. október 11.

pénteken érdekes régészeti ásatások fejeződtek be sárospatakon. a rákóczi-vár gótikus temploma előtti téren mintegy négy esztendői munkával öt - egymást követő - évszázad építészeti emlékei kerültek felszínre. ezek a leletek egymás mellett helyezkednek el és valóságos romkertet alkotnak. a kutatások során megtalálták a 12. századból származó kőtemplom alapjait, amelyek arról vallanak, hogy a város hajdan királyi birtok volt. a romkertben látható a 13. században használt mészegető kemence, a 14. századbeli temetőfal, a 15. századi plébániai iskola és a 16. századból fennmaradt négyszögletes harangtorony maradványa. az érdeklődők így egyszerre öt évszázad építészettörténeti emlékeivel ismerkedhetnek meg.

az ásatások más emlékeit - kézzel faragott gótikus köveket, cserépedényeket és egy 15 századból származó pártabüvet - is felszínre hozták. a falmaradványokat konzerválják és tavasszal - amikor a templom újjáépítését befejezik - mutatják be a közönségnek./mti/

..

18.20/gy ke 1830  
19.10/ke

- 46 -

bb. 27. / megkezdődött a tit... 4. folyt./ gy

ortutay Gyula nagy tetszéssel fogadott beszéde után megkezdődött a vita. felszólalt aczél György, az MSZMP központi bizottságának titkára, aki a küldöttgyűlés résztvevőinek és rajtuk keresztül az ismeretterjesztés minden munkásának támogatásáért a központi bizottság elismerését, köszönetét az utóbbi években kifejtett áldozatos munkájukért.

a vitában - amelyet a délutáni ülésen dr. Törő Imre akadémikus vezetett - többek között Virizsai Gyula, a szót titkára és Gergely István miniszterhelyettes is felszólalt. értékes tapasztalatokról számoltak be a küldöttgyűlésen a nyolc országból érkezett külföldi vendégek is, akik tájékoztatást adtak a hazájukban meghonosított iskolán kívüli felnőtt-nevelés és oktatás módszereiről, vázolták azokat a lehetőségeket, amelyekkel gyümölcsözőbbé lehet tenni az együttműködést a magyar testvértársulattal.

több felszólaló hangsúlyozta, hogy a tit munkáját a következő időszakban leginkább tartalmi és hatékonysági szempontból kell fejleszteni, hiba lenne az előadások, rendezvények számával mérni az előrelépést.

innen embargós 19.30 óráig!

-----  
este a Kossuth klubban a tit országos elnöksége fogadást adott a társulat országos tanácskozásán résztvevő küldöttek, meghívottak, vendégek részére./mti/

..

18.15/gy ke 1831  
19.10/ke

- 47 -

bb. 77. ranódy lászló a 6. magyar játékfilmszemle pécsi  
eseményeiről, a szocialista országok vezető filmszak-  
embereinek tanácskozásáról - a filmszemle pénteki eseményei

c vid-fm/tné/11 la

1968. október 11.

a szombaton záruló 4. játékfilmszemle jellegéről, főbb  
sajátosságairól ranódy lászló filmrendező, a játékfilmszem-  
le rendezőbizottságának elnöke a következő nyilatkozatot  
adta az mti munkatársának:

- az idei játékfilmszemle középpontjában a husz éves  
szocialista magyar filmgyártás, valamint a közönség és a  
film kapcsolatának taglalása, mélyreható megvitatása állt.  
az előbbi illetően hangsúlyozni szeretném, hogy az álla-  
mosítás előtt -két-három film kivételével - hazánkban csu-  
pán szórakoztató film ipar volt és számottevő művészi ér-  
teket képviselő filmgyártásról csak a száznál több film-  
gyártó és forgalmazó intézmény között lajdonba vétele, 1948. ó-  
ta beszélhetünk, a két évtized szocialista irányzatú filmmű-  
vészeti törekvései között bán frigyos „talpalatnyi  
föld, és sándor pál „bohóc a falon,, című alkotásai  
muntégy a határvonalat jelzik, a pécsi játékfilmszemle pedig  
e husz év eredményei újból összegezésének, ünnepeinek számlí-  
tott. a teljes oeuvre bemutatására ilyen rövid idő alatt  
természetesen nem nyilhatott lehetőség, a plakátkiállítás  
és az ezt kiegészítő szöveges feliratok azonban újra felidéz-  
ték a husz év 264 magyar játékfilmjét, mintégy az érdek-  
dők elé tárták azoknak „névtagyét,,.

- ami viszont a mozi látogatók és a film kapcsolatának  
tanulmányozását illeti, erre kitűnő alkalomnak bizonyult a  
számos vita és tanácskozás, alkotó-közönség találko-  
zó, amelyeknek sorozata pénteken a tit pécsi bartók -klubjá-  
ban a filmművészeti közizlés fejlesztéséről indított termé-  
keny vitával zárult. ezek a megbeszélések a közönség ér-  
deklődésének differenciálódását, művészeti érdeklődésének  
különböző irányait tanusították, amiből számunkra az a ta-  
nultság, hogy e sokrétű igényt más-más oldalról megközelítve  
kell kie légitenünk.

folyt.köv./ ke

19.10.11

1941

- 48 -

bb. 77. / ranódy lászló ... 1. folyt./ 11

- a korábban már varsóban, moszkvában, berlinben kiala-  
kult hagyományoknak megfelelően - ez alkalommal először - pé-  
cseti is megrendeztük a szocialista országok vezető filmszak-  
embereinek tanácskozását. a. karaganov, szovjet filmművész  
szövetség képviselőjében javasolta, hogy kölcsönösen ismerjük  
meg sokkal alaposabban és sokoldaluban a baráti államok film-  
jeit. ehhez a felvetéshez kapcsolódva kovács andrás, a magyar  
szövetség nevében kezdeményezte, hogy rendezőkből, kritikusok-  
ból álló válogató-bizottság keresse fel évente a baráti or-  
szágokat és válassza ki a saját országában érdeklődésre számot  
tartó művészi alkotásokat. ezeket a filmeket egyszeri vetítés-  
sorozatban mutassák be a filmek alkotóinak, szereplőinek rész-  
vételével, erre magyar viszonylatban alkalmasnak tartaná pé-  
dál a budapesti művészeti házat. a javaslatot egyetértéssel  
fogadták. a tanácskozás a részvevő szocialista orszá-  
gok 1969 évi munkatervének aláírásával zárult, - mondta  
a 4. játékfilmszemle munkájáról ranódy lászló, a rendezőbi-  
zottság elnöke, a magyar filmművészek szövetségének tagja.

x x x x

a pénteki nap egyébként ismét sok eseménnyel várta mind  
a játékfilmszemle résztvevőit, mind a szélesebb közönséget. a  
pécsi balettegyüttes új produkcióját, a „pokoljárás,, című há-  
romfelvonásos táncjátékát mutatta be a szemle vendégeinek. a  
pannónia szálló nagytermében három rövidfilmet, - köztük a  
pécsi balett közreműködésével bartók „csodálatos mandarin,, -  
jából készített színesfilmet vetítették, majd tamási eszter  
tv-riporter, avar istván, balogh zsuzsa, ernyei béla és kabos  
lászló közreműködésével közönség-színész találkozó zajlott le.  
kovács andrás rendező „falak,, című filmjének művészei a pécsi  
tervező vállalat dolgozóival találkoztak, míg a pécsi mozikban  
sándor pál „bohóc a falon,, bacsó péter „nyár a hegyen,,  
című filmjének díszelőadására bacsó péter „fejlövés,, című  
új filmjének ősbemutatójára, a „husz év legjobb magyar film-  
alkotásai,, című sorozatban keleti márton „a tizedes meg a több-  
biek,, című filmjének vetítésére került sor a rendezők, vala-  
mint a szereplők bemutatásával egybekötve.

folyt.köv./

- 49 -

19.00/11 ke 1910

19.30/11 ke

bb. 77. / ranódy lászló ... 2. folyt. / 11

sásdon makk károly „isten és ember előtt”, sellyén bacsó péter „fejlövés”, című új filmjét mutatták be, míg a szemléfilmeket diszeládáson az alkotók és szereplők jelenlétében játszották a két községben.

a pécsi „jelenkor”, szerkesztőségében a folyóirat írói, valamint hazai és külföldi íróvendégek találkoztak; a filmszemle külföldi művészvendégei - rendezők és színművészek - a sajtóképviselőknél nyilatkoztak, míg a tit pécsi bartók klubjában a filmművészeti közlés fejlesztéséről rendeztek vitát. a nap eseménysorozata a fegyveres erők klubjában rendezett színessz-filmes találkozóval fejeződött be.

a 4. magyar játékfilmszemle szombaton a díjak átadásával, ünnepi diszeládással zárul. /mti/

bb. 76. katona „bánk bán”, című drámájával nyitotta évadját a szegedi játékszin

vid-fm/tné/ká/11 la

1968. október 11.

a szegedi nemzeti színház kamaraszínházának nevét szegedi játékszin-re változtatták. a tervek szerint a társulat az előző évhez képest csaknem megkétszerezi az előadások számát és a korábbinál lényegesen több prózai művet tűz műsorára.

a szegedi játékszin pénteken katona józsef „bánk bán”, című drámájával nyitotta meg az új évadot. a főbb szerepeket bartha mária, demjén gyöngyvér, kiss gábor, kiss istván, kovács jános és szabó kálmán alakította. az előadást bozóky istván rendezte. a díszleteket - meghívott művészként - winkler lászló festőművész tervezte. a jelmezek takács katalin tervei alapján készültek. /mti/

bb. 78. romániai színház szakember budapesten

t pr/tr/zs/11 la

1968. október 11.

a magyar színházművészeti szövetség meghívására pénteken budapestre érkezett zol anghel színművész, a teatrul municipal tagja, a román színházművészeti főiskola tanára. a vendégművész rövid magyarországi tartózkodása során a fővárosi színházak tevékenységét tanulmányozza. /mti/

- 50 -

19.05/11 KC 1910  
19.30 Ke

bb. 79. az országgyűlés jogi bizottságának ülése

t hi/gg/zs/gy/1a

1968. október 11.

az országgyűlés jogi, igazgatási, igazságügyi bizottsága pénteken - dr. gonda györgy elnöklésével - megtárgyalta a népi ellenőrzésről szóló törvényjavaslatot. részt vett az ülésen dr. korom Mihály igazságügyminiszter és dr. barasztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke.

dr. dabronaki gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke a törvényjavaslatot ismertetve rámutatott arra, hogy az országgyűlés - több mint egy évtizede - sajátos szervezet hozott létre a népi ellenőrzés intézményével. tevékenységének jellegét, az államszervezetben betöltött feladatát, felépítésének rendjét és hatáskörét tekintve a népi ellenőrzést az állami szervek ismerve jellemzik, ugyanakkor a társadalmi erők szervezett részvétele folytán egyre erőteljesebben kidomborodik népi jellege. a népi ellenőrzésnek ezt a kialakult kettős - állami és társadalmi - funkcióját az új törvényjavaslat is érvényesíti, sőt egyes vonatkozásokban lényegesen továbbfejleszti azokat.

a tájékoztató alapján a bizottság a törvényjavaslat tervezetét megvitatta. felszólalt dr. jókai loránd, dr. mátyás pál, molnár józsef, sümei jános, dr. szokolai károlyné, uhjár mihály és varga illés képviselő.

az elhangzott észrevételek alapján a bizottság a törvényjavaslat tervezetét módosításokkal elfogadta, és úgy határozott, hogy ilyen formában ajánlja majd az országgyűlésnek is elfogadásra. /mti/

99.10/11 KC 1920

- 51 -

1920 Ke

bb. 80. szabó ervin emlékkiállítás

gg/zs/gy/La

1968. október 11.

szabó ervin halálának 50. évfordulója alkalmából félezer dokumentumot feltáró emlékkiállítás nyílt a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában. a korabeli fényképekből szabó ervin személyi hagyatékából, levelezéséből, műveiből és a rá vonatkozó irodalomból válogatott anyag tanulóveitől mutatja be pályafutását, tevékenységét, baráti körét./mti/

..

bb. 82. a budapesti elektromos művek jubileumi ünnepe

t kf/gg/gy/La

1968. október 11.

hetvenöt esztendővel ezelőtt indult meg budapestén a rendszeres villamosenergia szolgáltatás. a jubileumot a budapesti elektromos művek dolgozói pénteken este ünnepelték a frangepán utcai fémmunkás kulturházban. marton tiber igazgató ünnepi beszédében megemlékezett az elektromos energiaszolgáltatás hazai történetéről, eredményéről és fejlődéséről, vázolta a közeli és a távlati terveket.

az ünnepségen részt vett és köszöntötte a nagymultu jubileus vállalat dolgozóit németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára és szilvágyi géza nehézipari miniszterhelyettes. a vállalat legkiválóbb dolgozóit kitüntetésekkel kaptak.

az ünnepség műsorral és társasvacsorával fejeződött be./mti/

..

19.15/11 Kc 1420

- 52 -

19.30/11

bb. 81. novemberben új színházi folyóirat indult - 11. közgyűlés budapestén - a színházművészeti szövetség tervével

t pr/tr/zs/gy/La

1968. október 11.

a színházművészeti szövetség munkaprogramjáról tájékoztatta az újságírókat pénteken a gorkij fasorban levő filmklubban kazimir károly főrendező, a szövetség főtájkára. a többi közt elmondta, hogy az idén teljesül a színházi szakemberek régi vágya: novemberben megindul az új színházi folyóirat színház címmel. a lap főszerkesztője boldizsár iván lesz a folyóirat havonta egy alkalommal öt iv terjedelemben, s mintegy 2 000 példányban kerül utcára. a folyóirat terjedelmének jelentős részét az aktuális színházi kérdések, a szakmát foglalkoztató problémák megvitatásának szentelik.

kazimir károly - megemlítve, hogy a szövetség tavasszal rendezi meg soronkövetkező közgyűlését - vázolta a részletes munkaprogramot. a közeljövőben az elnökség megvitatja a színházak új gazdálkodási rendszerének kérdéseit, az engedéllyel működő hakti-brigádok tevékenységét és a vidéki színjátszás problémáit. a titkárság vitáuléseinek napirendjén szerepel majd a magyar színjátszás külföldi kapcsolata, a színházművészeti tanács munkájában való részvétel, és a különböző művészeti díjak odaítélésére vonatkozó javaslatok. a színházművészeti szövetség különböző szekciói is változatos munkaprogramot állítottak össze. a szcenikus tagozat például - a színháztudományi intézet munkatársaival közösen - kiállításra készül: a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából a dícső emlékü 133 nap színházi vonatkozású emlékeit sorakoztatja fel.

bejelentette, hogy színjátszásunk eredményeinek elismeréseként a jövő év őszén budapestén rendezni meg közgyűlését az 11., a nemzetközi színházművészeti szövetség./mti/

..

19.20/gy Kc

- 53 -

20. Kc

bb. 83. növénytermesztők és gépészek együttes munkájának eredménye: nagyhozamu fajtákat nagy-teljesítményű gépekkel takarítanak be - országos kukoricatermesztési bemutató a komáromi állami gazdaságban

c vid fm/tné/11 la

1968. október 11.

Immár hagyomány, hogy a komáromi állami gazdaságban, a gépkisérletti intézet legnagyobb bázisgazdaságában évről-évre különböző országos bemutatókat rendeznek. A pénteki kukorica-termesztési bemutató azonban - amelyet a mém az országos mezőgazdasági fajtakisérletti intézettel és a mezőgazdasági gépkisérletti intézettel közösen rendezett, - eltért az eddigiektől, első ízben került sor arra, hogy a növénynevelők és a gépészeti szakemberek együttes munkájukról ilyen formában adjanak számot.

a bemutatón résztvett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke, a mém, és más minisztériumok több vezető munkatársa.

a vendégek a kukoricatermesztés komplex géprendszerét láthatták munka közben a talajelőkészítéstől egészen a vetésig, s egy-egy géptípusból több fajtát is bemutattak. Összesen 42 gépet állítottak ki. Örvedetes, hogy míg a két évvel ezelőtt ugyancsak komáromban rendezett hasonló bemutatóon főleg csak külföldi gépek és néhány magyar prototípus szerepelt, most már tiszta magyar gépek kerültek a hazai gépgyárak termékei, köztük olyanok, mint például a mosonmagyaróvári gépgyár fef 440-es felüggesztett ekéje, a budapesti mezőgazdasági gépgyár jugoszláv kooperációval készített zmaj csőtörője, a francia licenc alapján gyártott kombajn-adapter - amelyeket az idén már sorozatban gyártanak, - vagy a különféle magágyak készítésére alkalmas kombinátor, amely várhatóan jövőre már szélesebb körben elterjed.

/fo lyt.köv./

- 54 -

19.30/e ke

20.11

bb. 83./ növénytermesztők ... 1. fo lyt./ 11

a több éves kutatási, szerkesztési munka eredményeit tükröző bemutató nemcsak a kukoricatermesztés, hanem a hazai gépipar szempontjából is örvedetes esemény. Ugyanis a kukoricatermesztés komplex gépesítésének megoldása a kgst-ben Magyarország feladata. a hazai típusok kifejlesztésére azonban már nem volt elegendő idő. sürgetett a világpiaci verseny, a gazdaságos termelés, a nagyhozamu fajták elterjedése. ezért a nagyüzemi kísérletekben jól bevált és bemutatott gépek alapján a legkedvezőbb gazdasági lehetőségeket figyelembe véve részben kooperációval, részben licenc vásárlásával meggyorsították ezeknek a gépeknek a gyártását.

a bemutatón azonban leszögezték azt is, hogy még sok olyan géptípus van, amelyet a mezőgazdaság sürgősen vár az ipartól. közéjük tartozik az egyszeres keresztezésű hibridek vetésére is alkalmas szemenkénti vetőgép, vagy például olyan szárítógép-típus, amelynek különböző változatokban a kis- és nagyüzemek igényei szerint tudnak gyártani.

a fajtakisérletti bemutatók hírével adtak arról, hogy jelentősen fellendült a hazai kukorica-nemesítés, amellyel a szakemberek szinte a világon található legjobb fajtákat is összehasonlíthatják. ötvenhét hazai és 46 külföldi hibriddel kísérleteztek és már odáig jutottak, hogy több magyar és jugoszláv egyszeres keresztezésű és háromvonalas nagyhozamu hibridet tudnak biztonsággal ajánlani. mivel munkájuk szoros kapcsolatban volt a gépkisérletti intézettel, ezeket a fajtákat a gépesítés szempontjából számbavették.

dr. dimény imre az egésznapos bemutató tapasztalatait összegezve megállapította: a többéves kutatási, szerkesztési, nemesítési munka jól gyümölcsöző. a magyaripar új gépei világszinten állnak és kielégítik az igényeket, amelyek pedig az évek folyamán jelentősen megnöttek és napról-napra tovább fokozódnak. a mezőgazdaság nemcsak az ipartól, hanem a külkereskedelemtől is jelentős segítséget kapott munkájához és az eddigi eredmények biztosítékot jelentenek arra, hogy az új gazdaságirányítási rendszer lehetőségeivel élve még nagyobb ütemben fejlődhessék a mezőgazdaság./mti/

- 55 -

19.35/11 ke 20.11  
20.40/ke

embargo: 0.30 óráig!

bb. 84. befejeződött az árbizottsági elnökök budapesti értekezlete

ksb/tm/11 la

1968. október 11.

Bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, a német demokratikus köztársaság, Románia és a Szovjetunió árbizottsági elnökei október 9-től 11-ig Budapesten értekezletet tartottak és a részvevő országokat kölcsönösen érdeklő néhány időszaki kérdést vitattak meg.

Dr. Csikós-nagy Béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke pénteken este a külföldi delegációk tiszteletére fogadást adott, amelyen részt vett dr. Timár Mátyas, a minisztertanács elnök helyettese. /mti/

bb. 85. Mária - bemutató a Thália színházban

ptr/tr/zs/11 la

1968. október 11.

Pénteken a Thália színház társulata bemutatta Iszaak Babel, Mária, című drámáját. A Kazimir Károly rendezte darab 1920-ban játszódik, s ezeknek az időknak ellentmondásokkal teli eseményeit tárja a néző elé, két lány sorsán keresztül. Az előadás főbb szerepeiben keres Emil, Esztergályos Cecília, Drahotá Andrea, Somogyvári Rudolf és Mécs Károly lépett színpadra. /mti/

bb. 86. időjárásjelentés

gg/11 la

1968. 9 október 11.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este 19 órakor:

változékony idő  
várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen futóesővel. a reggeli és esti órákban párásság, helyenként köd. mérsékelt, napközben kissé megaléknülő nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 17-22 fok között. /mti/

19.40/11 la 20 h  
20.40 kel

- 56 -

bb. 87. fogadás a lengyel nagykövetségen

vt/gg/11 la

1968. október 11.

Włodzimierz Mus vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja - a lengyel néphadsereg fennállásának 25. évfordulója alkalmából - pénteken este fogadást adott a nagykövetségen. Megjelent a fogadáson Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az MSZMP politikai bizottságának póttagja és a magyar néphadsereg más vezetői, Borbándi János, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, Bojti János külügyminiszter-helyettes. Ott volt néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a társ fegyveres testületek több vezetője, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

Jankiljanczyk nagykövettel az élen részt vettek a fogadáson a lengyel nagykövetség diplomatái. Jelen volt a budapesti diplomáciai képviseltek több más vezetője, számos katonai és légügyi attaséja. D. P. Ivanov altábornagy vezetésével részt vettek a fogadáson az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői is. /mti/

bb. 88. halálos közlekedési baleset

la/11 la

1968. október 11.

Pénteken délután a 11. kerület, Szabadság ut 7/a. számú ház előtt egy 4-es jelzésű villamos, amelyet a 33 éves Révész István vezetett, elütötte Krigovszki Józsefné 26 éves adminisztrátor, markazi lakost, aki a helyszínen meghalt. A baleset oka, hogy Krigovszkiné figyelmetlenül haladt át a zártpályás villamosíneken. /mti/

21.15/11 la

- 57 -

19.21 kel

bb. 89. román pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

1/gy/La

1968. október 11.

petre ionescunak, a román kommunista párt központi bizottsága tagjának, a constanza megyei pártbizottság első titkárának vezetésével pénteken román pártmunkásküldöttség érkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren bálint józsef, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője fogadta a küldöttséget. jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

.-.

- v e g e -

21.50/gy

fr 22-

- 58 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. október 12.

bb. 1. olimpiai láz a tv tulajdonosok körében - munkába állt a gelka olimpiai ügyelete

1 kf/kf/gy/La

1968. október 12.

Szombaton este a megnyitóünnepséggel indul a televízióban az olimpiai közvetítés sorozat, amelyre mind a gelka, mind a közönség már előre készült. a tv lázat mutatja a szervizforgalom nagyarányu növekedése. ezen a héten a szokásosnál naponta háromszázal-négyszázal több elromlott televízió készüléket jelentettek be. a gelka felkészülését dicséri, hogy az „írámot”, győzte kapacitással, s még ennél is többre képes. pénteken vízont elfogyott az utolsó cserekészülék, több mint kilencszázat hagytak a javításba elszállítottak helyett az ügyfelek lakásán. ezért a javító műhelyek szakemberei igyekeznek a legrövidebb idő alatt rendbehozni a szervizbe került készülékeket, hogy jusson csere tv azoknak is, akiknek ezután, a legrosszabb időben kerül „súlyos”, állapotba a televíziójuk.

Szombaton reggel teljes üzemmel indult a gelka olimpiai ügyelete. ezentúl valamennyi saját kocsit az olimpia, a televíziójavítás szállítás szolgálatába állítanak. megerősítették a 33-33-33-as telefon hibafelvévőhely létszámát. a budapesti szervizek ugyan változatlanul 7-17 óra között tartanak nyitva, a hibabejelentéseket azonban a telefonügyelet 22 óráig felveszi, s a műszerészek, amennyiben az ügyfelek fogadják őket, a műsoridő befejeztéig, éjjel is kiszállnak a helyszínre, a hibás készülékek javítására.-mti/

.-.

- 1 -